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Jugoslaoiia le po soopli nadCBoDeških 
naporih in borbi znana po osem soetn

(Iz govora maršala Tita na Košari)

Gospodarski problemi Jugoslavije

Pred novim načinom bntiiefiroBlo
27. julija sta LR Hrvatska in Bosna 

in Hercegovina praznovali 10. obletnico 
ljudske revolucije. V Zagrebu in Sara
jevu se je zbralo na slovesnost 100.000 
ljudi in prav toliko jih je prišlo tudi 
v Knežice pod Kozaro, kjer je bil navzoč 
sam maršal Tito. Vse ljudske repub
like so bile zastopane, iz Slovenije pa 
sta prinesla pozdrave član politbiroja 
CK KPS dr. Jože Potrč in član CK KPS 
Rudolf Janko.

Po pozdravu predsednika vlade LR 
BiH Djura Puearja, je navdušeno po
zdravljen stopil pred ljudstvo maršal 

zTito in mu čestital k 10. letnici ljudske 
revolucije.

V svojem govoru je med drugim de
jal, da sc se prav zato v tolikem številu 
zbrali pod Kozaro, ker je Kozara pre
živela eno najtežjih razdobij v zgodo
vini jugoslovanskih narodov. Kozara je 
med vsemi našimi kraji na prvem me
stu po številu žrtev za svobodo. Ljud
stvo Kozare je lahko ponosno na to 
slavno borbo, ime Kozara je znano 
daleč po svetu.

V BiH so se med prvimi dvignili 
proti fašizmu, zato ima posebno mesto 
v našem osvobodilnem boju. To ljudstvo 
je najhuje občutilo krvniško roko Pave
liča in njegovih 'doglavnikov. Prav v 
Bosni in Hercegovini je bilo ustvarjeno 
jedro naše slavne ljudske arfnade, tu 
je bila ustanovljena naša ljudska oblast, 
naš Antifašistični svet narodne osvo
boditve Jugoslavije. V BiH, ob vznožju 
Grmeča, so bile izročene prve zastave 
našim proletarskim brigadam, v BiH se 
je pomešalo orožje partizanov in ljud
skih vojakov iz vse države — Srbije, 
Črne gore, Hrvatske, Slovenije, vseh, 
ki so se borili za to, da bi izgnali 
okupatorja iz naše države in uničili 
stari sistem.

Maršal Tito je omenil obrekovalnl
vojnohujskaški govor Molotova v Var
šavi, kjer je bila glavni predmet nje
govega govora Jugoslavija. Na primeru 
Jugoslavije je hotel pokazati Poljakom, 
kaj jih čaka, če bi se drznili slediti nam. 
Maršal Tito je obsodil brezmočne laži. 
katere je Molotov zopet ponovil na naš 
račun in omenil njegove grožnje, katerih 
pa se nam ni treba bati, ker smo se
stavni del človeštva, ki sl želi miru in 
ki se bo borilo za mir, če bo treba z 
orožjem v roki.

Ko je govoril o naših notranjih vpra
šanjih, je maršal Tito dejal:

»Kot država, ki je izvršila revolu
cijo s težkimi žrtvami, ki je vzposta
vila popolnoma nov notranji sistem, do 
kraja, odpravila izkoriščanje človeka po 
človeku in ustvarila vse pogoje za mo
gočen, velikanski in vsestranski nadalj
nji razvoj, Imamo danes pred seboj še 
dovolj težkih nalog. Dotaknil bi se samo 
nekaterih. Pozneje bom navedel nekaj 
primerov in uspehov, ki ste jih zazna
movali vi v Bosni in Hercegovini, kot 
prvo in bistveno pa bi zdaj načel vpra
šanje naše nadaljnje graditve. Ena iz
med naših naj večjih težav pri izvedbi 
začetnih del je pomanjkanje delovne 
sile. Ne bi rad sedaj navajal podrob
nosti o tem, kje je vzrok, toda lahko 
rečem, da vzrok ni samo v tem, da smo 
ustvarili prevelike načrte, temveč v ne
zadostnem razumevanju naših potreb. 
Navedel vam bom samo nekaj prime
rov. Vzemimo kot prvi primer, kaj bi 
dobili, ko bi čimprej zgradili železarno 
v Zenici. Sprostila bi nam precejšen del 
sredstev v devizah za nakup surovin, 
ker bi železarna v Zenici izdelovala za 
državo stvari, ki jih moramo sedaj ku
povati v inozemstvu, železarna v Ze
nici nam bi lahko dajala ne le železo 
za povzdigo kmetijstva* temveč tudi 
za proizvodnjo industrijskih strojev itd.

Zasluženo priznanje
24. julija je OSS v Slovenjem Gradcu 

predal prehodno zastavico delovnemu 
kolektivu > Tovarne usnja v Slovenjem 
Gradcu, ki je dosegel najboljše uspehe 
v prvem mesecu šestmesečnega tekmo
vanja v počastitev 10. obletnice JA v 
tekmovanju med delovnimi kolektivi v 
slovenjgraškem okraju. Sindikalna po
družnica Tovarne usnja je v tem času 
razgibala politično delo med svojim 
članstvom In dosegla lepe uspehe tudi 
v vseh drugih tekmovalnih točkah, člani 
tega delovnega kolektiva so opravili v 
prejšnjem mesecu okrog 800 ur prosto
voljnega dela pri raznih delih v KDZ 
V Starem trgu, na mestni ekonomiji in 
v tovarni. Poleg tega so delavci obno
vili staro in neuporabno črpalko, s či
mer so prihranili podjetju okrog 8000 
dinarjev, v »Tednu zbiranja odpadkov« 
so zbrali 10 ton starega železa, z lastno 
električno centralo, ki so jo zgradili 
letos pomladi, pa so prihranili okrog 
BOO kWh električnega toka.

Dala nam bo železno pločevino za 
ustvarjanje naše vojne mornarice, dala 
nam bo tračnice za nove železniške 
proge in še mnogo, mnogo drugih stvari 
—- vse to pa moramo sedaj uvažati 
iz inozemstva. Ce pa nam tega ne bi 
bilo treba kupovati, bi lahko ta denar 
porabili tako, da bi v inozemstvu kupo
vali stvari za široko potrošnjo, ki so

potrebne našim ljudem, kupili razna 
prometna sredstva in druge stvari, ne 
pa zato iskali pomoči, kar smo morali 
napraviti, ker nismo imeli lastnih sred
stev.

Ali vzemimo drugi primer, recimo 
koksarno V Tuzli. Kaj nam bo ta dala? 
Dala nam bo dragoceni proizvod koks, 

(Nadaljevanje na 3. strani.)

Kozaro...

Decentralizacija gospodarstva, to Je 
prenos upravljanja državnih gospodar
skih podjetij Iz območja zvezne vlade 
na ljudske republike In odtod na posa
mezne ljudske odbore, h kateri je Jugo
slavija pristopila že lani, je bila samo 
uvod k nadaljnjim pomembnim spre
membam v' odnosu države do upravlja
nja socialističnega gospodarstva. Po 
izvršeni decentralizaciji je sledil nov 
korak: prenos državnih gospodarskih 
podjetij v roke delovnih kolektivov. Po 
vseh podjetjih so bili Izvoljeni delavski 
sveti In njihovi Izvršni organi — uprav
ni odbori. Namen ustanovitve teh delav
skih svetov pomeni, , dejanski prehod 
večine proizvajalnih' sredstev v roke 
družbe, gospodarjenje s temi sredstvi' 
pa so prevzeli nase delavci ln uslužbenci 
teh podjetij.

Novi finančni sistem, ki ga sedaj pri. 
pravlja zvezna'vlada in po katerem bo 
krenilo gospodarstvo Jugoslavije še le
tos, bo potegnil nove ln značilne meje 
v odnosu države do gospodarstva. Gre 
za čimvečjo ln popolnejšo osamosvojitev 
socialističnega gospodarstva od državne 
uprave. Delovni kolektivi naj odslej sa
mi skrbijo za razvoj svojih podjetij, za 
razširitev in povečanje proizvodnje, sa
mi razpolagajo z večjim delom doseže
nega dobička in skrbijo za izvedbo svo
jega gospodarskega načrta. Gospodar
jenje s splošno ljudsko, to je družbeno 
imovino, bo postalo odslej skrb ln od
govornost vsega delovnega ljudstva. To 
je eno Izmed osnovnih načel, ki Izhaja lz 
programa bodočega finančnega sistema.

Ta osnovna sprememba v odnosu

NOV NAČIN VLIVANJA TEKAČEV 
ZA PELTONOVE TURBINE

Konstruktorji v Litostroju so zelo 
iznajdljivi. Pred kratkim so prišli na 
misel, da pri vlivanju tekača Istočasno 
vlijejo tudi lopatice, in sicer v en ko
mad. Prvi taki tekači so bili vliti pred 
kratkim iz bronse za turbino hidrocen- 
trale »Savica«, četudi je bilo delo pri 
vlivanju zelo . zamotano, se je poskus 
popolnoma posrečil. Do sedaj so vlili že 
4 tekače, ki jih brusijo v montaži. To 
delo je bilo poverjeno Koprivnikov! bri
gadi. Ko bodo tekači dokončno izdelani, 
jih bodo montirala v eno že izdelanih 
turbin, če se bo ta poskus tudi v praksi 
dobro obnesel, bodo v »Litostroju« osvo
jili ta nov način vlivanja tekačev za
turbine. Z. A.

Sindikalni sveti pri organizaciji 
tekmovanja v počastitev 10. obletnice JA

Sindikalne organizacije širom po celi 
naši republiki so se častno odzvale po
zivu Glavnega odbora ZB in razpisu GO 
ZSS za tekmovanje v počastitev 10. ob
letnice JA. Ta veliki zgodovinski dan 
žele počastiti sindikalne organizacije 
kakor tudi vsi člani sindikatov, tako 
da se bodo čimbolj usposobili za pa
sivno in aktivno obrambo naše socia
listične domovine, da se bodo usposo- 
bili za dobre gospodarje svojih podjetij 
m <la bodo tudi častno izvršili 
planske naloge za letošnje leto.

svoje

Dosedanji uspehi nam kažejo, da bo 
borba med kolektivi za osvojitev prvih 
mestv in nagrad zelo ostra. Sedaj smo 
res šele v začetku tekmovanja ter je 
prav zaradi tega nujno, da damo temu 
tekmovanju tudi pravilno smer ln vse
bino. Zalo so vsi sindikalni forumi mo
ralno odgovorni, da najdejo vse tiste 
metode, ki bodo množično zajele član
stvo sindikatov V to tekmovanje.

Iz razpisa GO ZSS je razvidno, da 
so podružnice dolžne pismeno se pri
javiti svojemu BO In tudi OS ali KS. 
Mnoge podružnice praktično že tekmu
jejo, prijav pa še niso poslale, ali pa 
so prijavo dostavile samo RO, OS in 
KS pa ne, posledica česar je, da mnogi 
sindikalni sveti še niso po vprašanju 
tekmovanja ukrenili nič konkretnega 
kot n./pr. OS Trebnje, OS Kočevje, 
KS Ribnica itd.

Mislimo, da morajo sindikalni sveti 
pri organizaciji tega tekmovanja nuditi 
največjo pomoč1 svojim sindikalnim 
organizacijam. Predvsem je napaka v 
tem, da še do danes niso vsi OS in KS 
formirali komisij za Izvedbo tega tek
movanja. Nekateri OS mislijo, da za
dostuje, če Imajo svojega predstavnika 
v koordinacijski komisiji pri Okrajnem 
odboru Zveze borcev n. pr. OS Krško. 
Naloge koordinacijske komisije so širše 
in usmerjajo tekmovanje na vse orga
nizacije. Naloge komisij pri OS in KS 
pa so: da predvsem nudijo pomoč sindi
kalnim organizacijam, da vodijo vse
splošno agitacijo, da ne bo nobene po
družnice ne člana sindikata, ki ne bi 
bil vključen v tekmovanje in da kot

pomožni organ IO sindikalnega sveta 
koordinira celotno tekmovanje svojega 
kraja. Sindikalni sveti morajo preko ko
misij dajati smernice In predloge, kako 
naj posamezne podružnice tekmujejo in 
skrbeti, da to tekmovanje ne bo ozko 
(samo v kolektivu), ampak da ga raz
širijo ter vključijo v tekmovanje pred
vsem našo vas. Da so kmetje Iz naših 
zadrug in državnih posestev željni so
delovati predvsem pri vzbujanju svetlih 
partizanskih tradicij, so nam to potrdile 
velike partizanske patrulje ob priliki 
praznika Dneva vstaje na dan 22. julija- 
Zato je potrebno to tekmovanje organi
zirati v širino. Brez velikih težav je 
možno izvesti partizanske napade v 
okviru celotnega okraja ali več mest, 
vasi skupaj s sodelovanjem organiza
cije predvojaške vzgoje, izvenarmadne 
vzgoje, LT, gasilstva itd. in to z vsemi 
tehničnimi pripomočki, M jih imamo na 
razpolago.

Nadalje lahko OS ln KS dajejo vso 
pomoč pri organizaciji vaj lokalnega 
značaja, kot napad na tovarno, poiz
kusni, alarm, vaje PLZ ne samo v to. 
varni, ampak v celotnem okraju, diver
zantske akcije, gradnja zaklonišč, orga
nizacija velikih izletov, združenih s 
partizanskim maršem po programu IAV 
itd. Možnosti je dovolj, potrebno je samo 
resneje pristopiti k delu. Komisije pri 
sindikalnih svetih bodo Imele dovolj dela 
in je nujno, da vsi IO sindikalnih sve
tov takoj pristopijo k organizaciji ko
misij. Potrebno je napraviti perspek
tivni plan dela, pregledati tekmovalne 
obveznosti kolektivov, dajati na osnovi 
analize svoje pripombe in predloge. Nič 
ne bi bilo odveč, če bi sklicali konfe
rence po vprašanju tekmovanja, da bi 
se pogovorili o vseh možnostih za čim 
uspešnejšo izvedbo tekmovanja. IO 
Sindikalnih svetov morajo nuditi tudi 
pomoč na terenu, posebno kolektivom 
izven industrijskih središč.

OS in KS morajo odslej redno do 
10. v mesecu ocenjevati najboljše ko
lektive po skupinah ter najboljše kolek
tive predlagati Okrajnemu odboru ZB, 
ki bo razglašal ln dajal mesečna pri
znanja najboljšim. Ocenitev v okvira

OS ali KS Izvrše na predlog komisije 
IO na svoji seji.

če bodo sindikalni sveti pravilno 
pristopili k nadaljnji organizaciji tega 
tekmovanja in razvili splošno agitacijo, 
bodo uspehi zadovoljivi. To tekmovanje 
v počastitev 10. obletnice naše armade 
je najlepša prilika, da usposobimo naše 
delovne ljudi za obrambo domovine, za 
dvig patriotske ln vsesplošne politične 
zavesti.

državne uprave do socialističnega go
spodarstva bo prinesla prav zaradi tega 
tudi spremembe v dosedanji način 
državnega budžetiranja. Menjala se bo 
torej oblika .in obseg vseh proračunov 
od splošnodržavnega ln republiškega do 
proračunov vseh ljudskih odborov.

Dosedanji način budžetiranja v Ju
goslaviji je označeval strogi centralizem 
v državnih financah. Splošni državni 
proračun je predstavljal enotni sklad, v 
katerega so se stekali vsi državni do
hodki In Iz katerega so se pokrivali tudi 
vsi izdatki tako splcšnodržavnih kakor 
tudi republiških potreb.

Državna gospodarska podjetja so bila 
prevezana z državnim proračunom s svo
jimi aktivnimi in pašivnimi saldi, ki so 
se vsako leto vanj vnašala ali iz njega 
pokrivala, kakor je pač predjetje uspe
valo. To je bila dejanska materialna 
zveza med splošnim državnim prora
čunom In finančnimi plani, ki so jih 
sestavljala državna gospodarska pod- 
jetja za vsako poslovno leto.

Z druge strani pa je splošni državni 
proračun dajal iz skupnih dohodkov go. 
spodarstvu vsa investicijska sredstva, 
ki so bila po splošnem državnem gospo
darskem planu predvidena za to ali ono 
gospodarsko panogo.

Z novim finančnim sistemom, ki pri
naša s seboj široko gospodarsko osamo
svojitev socialističnih gospodarskih pod
jetij, se bo bistveno menjal tudi obseg 
državnega proračuna. V novi državni 
proračun se bo odslej stekal samo en 
del aktivnega salda vsakega podjetja, 
to je del ustvarjenega dobička, ki ga 
bo moralo vsako gospodarsko podjetje 
odvesti v državno blagajno v obliki po
sebnega davka. Višina tega davka bo 
zajemala predvidoma splošni povpreček 
do 30% celokupno ustvarjene akumula
cije gospodarskih podjetij.

Ta davek bo poleg drugih predvide
nih državnih dohodkov ustvaril državi 
sredstva za pokritje stroškov državnega 
administrativnega aparata, za narodno 
obrambo, za'izdatke socialnega zavaro
vanja in druge družbenokoristne svrhe. 
Poleg tega pa bo država te in ostale 
svoje dohodke uporabljala za potrebe 
novih investicijskih del, to je za izgrad
njo nove industrije in elektrifikacije 
zemlje, kakor tudi za pomoč tistim 
ljudskim republikam, ki so gospodarsko 
še najbolj zaostale, predvsem črni gori 
in Makedoniji.

Državni proračun ne bo torej pred
stavljal vseobsegajočega Instrumenta 
drž. tinanc kakor doslej. Da pa M Imela 
zvezna ljudska skupščina kot vrhovni 
predstavnik državne ln ljudske oblasti 
še vedno pregled nad celotnim narod
nim gospodarstvom, bo ljudskim pred
stavnikom predložen istočasno z držav
nim proračunom splošni družbeni plan, 
pregled o ustvarjenem in planiranem na
rodnem dohodku ter pregled nad davčno 
obremenitvijo vsega narodnega gospo
darstva. Poleg tega jim bodo predložene 
tudi plačilna in kreditna bilanca države 
ter bilanca osnovnih surovin, katerih 
promet in.cene bo država tudi še naprej 
dirigirala. Te bilance pa bodo temeljile 
na analizah izvršenih planov' preteklega 
poslovnega leta in na razvojnih možno
stih " celotnega narodnega gospodarstva 
v novem poslovnem letu. vb.

V delavsko-kmečkem naselili Zadobrova tekmujejo
Lepo" ln težko klasje kaže, da bo letos več kruha. Žetev se Je že začela, 

frontni odbori ln druge množične organizacije na vasi prirejajo prva tekmo
vanja žanjic.

Vaški odbor OF Zadobrova pri Škofji vasi Je v celjskem okraju organiziral 
prvo tekmovanje žanjic.

16 tekmovalk je imelo odmerjen pas pšenice, dolg 20 m In širok 4 m za 
vsako tekmovalko. Tekmovanje je bilo vzorno organizirano. Tekmovalna ko
misija je priznala kot najboljše v hitrosti, čistoči žetve, lepem zlaganju in 
pobiranju klasja Plohl'Alojzijo iz Škofje vasi, Ojsteršek Anico Iz 
Zadobrove, Cilenšek Antonijo iz šmarjete, Prevoršek Cilko In 
Fidler Antonijo lz Zadobrove, ki so dobile lepe nagrade. Prva — Plohl 
Alojzija — je prišla na cilj v 12 minutah.

Zanjice tekmujejo



ODNOSI MED DELAVSKIMI SVETI
in sindikalnimi organizacijamiDelavski sveti so nov organ gospo

darjenja in upravljanja neposrednih pro
izvajalcev, ki so prevzeli vodstvo gospo# 
darstva, ne da bi dovolj poznali pro
blematiko. V tem prvem obdobju so po
kazali delavski sveti že močan napre
dek, spoznali so bistvo svoje vloge, ven
dar pa jim je v konkretnih vprašanjih 
potrebna še velika pomoč. Dobro go
spodarjenje, rentabilnost podjetij, višja 
proizvodnost, čimboljši proizvodi itd. 
vse to so stvari, ki terjajo največjo od
govornost in ki so naloge članov delav
skih svetov in upravnih odborov pod
jetij.

V 1196 podjetjih v Sloveniji je 
izvoljenih skupno 24.259 članov de. 
lavskih svetov, od tega je v DS 4638 
sindikalnih odbornikov ali 20%, v 
1452 podjetjih je skupno 7800 članov 
UO, od tefi je 2414 sindikalnih odbor
nikov ali 31%. Torej velika in mala 
podjetja vodi 25,251 delavcev In na
meščencev. Vseh višjih gospodarskih 
združenj je v Sloveniji 15 s 245 pod
jetji. V DS teh VOZ je izvoljenih 785 
delavcev in 52 nameščencev. V TJO 
pa 137 delavcev in 9 nameščencev. 
V DS višjih gospodarskih združenj 
je izvoljenih 183 sindikalnih funkcio
narjev ali 23%, v TJO pa jih je nad 
50%.
Tega danes ni v nobeni državi na 

svetu, pa naj se še tako imenuje socia
listična. Zlasti toliko sindikalnih funk
cionarjev, Izvoljenih po svojih kolekti
vih, ki so neposredno istočasno kot 
organi vodstva in gospodarjenja in ki 
imajo možnost, da to gospodarjenje 
usmerjajo in čvrsto vodijo ter izvršujejo 
sklepe, ki jih sindikalne organizacije na 
svojih sejah postavijo kot problem go
spodarjenja to zakonitosti v podjetju.

Glavna naloga sindikalnih organizacij 
— analiza dela delavskih svetov!
širina družbenega upravljanja na

šega gospodarstva so osnovni pogoji za 
poglabljanje socialistične demokracije 
ne samo v gospodarstvu, ampak v vsem 
našem družbenem življenju, v vsej naši 
stvarnosti, ki ima tudi izven naše drža
ve, po vsem svetu močan vpliv. Zaradi 
tega morajo sindikalne organizacije de
lavskim svetom in' upravnim odborom v 
različnih oblikah in v danih pogojih 
nuditi nedvomno več pomoči in pokazati 
za to več zanimanja kot so ga doslej. 
Mislim, da je glavna naloga sindi
kalnih organizacij predvsem analizirati 
delo delavskih svetov na svojih sejah 
ter zavzemati pozitivno ali negativno 
stališče do njihovega dela. Pred delav
ske svete to upravne odbore morajo. 
iznašati vprašanja In napake, da jih po
pravijo to izboljšajo1 delo. Sklepe, ki jih 
sprejmejo delavski sveti ali upravni od. 
bori, so sindikalne organizacije dolžne 
tolmačiti vsemu delovnemu kolektivu, 
da bo sleherni član delovnega kolektiva 
z njimi seznanjen in da bo vedel, kaj 
to pomeni za gospodarstvo, da bo • te 
sklepe tudi v celoti izvršil. Imamo do
ber primer v tovarni »Iskra« v Kranju, 
kjer sindikalni funkcionarji, kadar 
upravni" odbor to delavski svet objavita 
dnevni red svojega zasedanja, gredo 
med delavstvo In z niim diskutirajo o 
tem dnevnem redu. Tako dobijo od de
lavstva samega problematiko k temu 
dnevnemu redu; člani delavskega sveta 
pa gredo s to problematiko na zaseda
nje. Predlogi č.lanov DS in njihovo sta
lišče do posameznih vprašanj ni več 
osebno stališče članov DS, ampak sta
lišče delavcev.

Sindikalne organizacije morajo še 
naprej • nenehno razvijati iniciativo de
lavcev za višjo proizvodnost, za boljše 
izkoriščanje orodja in strojev, za šted- 
njo s surovinami itd.; morajo še nadalje 
vsestransko pospeševati in razvijati 
raeionalizatorstvo in novatorstvo, zlasti 
še raeionalizatorstvo, ki je v zadnjem 
obdobju popustilo. Imamo čudovite ra- 
cionalizatorske predloge v povojni dobi 
vse do zadnjega časa. V naših delovnih 
kolektivih je pri delavcih še vse polno 
iniciativnosti in je treba dati možnost, 
da vsak delavec na svojem delovnem 
mestu proučuje in predlaga kako iz
boljšati proizvodnjo, tehnični proces, 
uporabo strojev in orodja, kako dvigniti 
proizvodnjo in znižati proizvodne stro
ške. Razvijati to iniciativo je še nadalje

ena izmed važnih dolžnosti sindikalnih 
organizacij. Hkrati pa je dolžnost delav
skih svetov to upravnih odborov, da to 
Iniciativnost upoštevajo, stavljene pred
loge analizirajo in proučijo ter poskr
bijo, da se izvedejo v praksi, da ne bo 
več primerov, kot so bili v času, ko 
še ni bilo delavskih svetov, da se taki 
predlogi na škodo proizvodnje in vsega 
našega gospodarstva niso upoštevali in 
da so često obležali v predalih.

Izkušnje to znanje sindikalnih organi
zacij je treba prenašati v delo delavskih 

svetov!
Problemi delovnih odnosov, ki nasta

jajo v pogojih delavskih svetov, so po
sebno vprašanje. Morda prav iz razloga, 
ker je toliko, sindikalnih funkcionarjev 
tudi članov delavskih svetov to uprav
nih odborov mislijo, da je vprašanje 
zaščite zakonitosti, tehnične in higien
ske zaščite, samo vprašanje delavskega 
sveta in da sindikalna organizacija s 
tem nima več opravka In da to ni več 
važna in bistvena njihova naloga. Sma
tram, da je pri upravljanju gospodar
stva po teh novih organih, ki še nimajo 
dovolj Izkušenj, niti potrebnega stro
kovnega 'znanja v vseh različnih pred
pisih, predvsem dolžnost sindikalnih 
organizacij, da vprašanja delovne za
ščite iznašajo pred delavske svete In 
upravne odbore, da nepravilnosti pre
prečujejo to odpravljajo, kjer koli se 
pojavljajo. Sindikalne . organizacije mo. 
rajo prav v sedanjih pogojih prepreče
vati vsak brezdušen birokratski odnos 
uprav podjetij do vdelavcev, čuvati za
konitost In se uporno boriti za vse pra
vice, prav tako pa tudi za dolžnosti, 
ki jih imajo delavci. Mislim, da je eden 
važnih razlogov, da se delavski sveti 
kot novi organi gospodarjenja, niso 
dovolj uveljavili to da še niso dobili ši
roke iniciative, predvsem v tem, da še 
nimajo te sproščenosti to polne sme
losti odločati, v bitnih vprašanjih na
šega gospodarstva. Cesto mislijo di
rektorji ali drugi funkcionarji, da so ti 
novi organi gospodarjenja, ti delavci 
nesposobni. Ne seznanjajo jih s proble
matiko, vsa vprašanja rešujejo to od
ločajo brez njih, kar resno zavira nji
hov razvoj. Ko pa se kaka stvar zaradi 
njihove samovolje pokaže kot napačna, 
pa se skrijejo za delavske svete ali 
upravne odbore, kot da so ti napake 
krivd. Odnos direktorja do- delavskih 
svetov je točno označen v zakonu in 
preko tega okvira direktor nima nobe
nih drugih pravic to dolžnosti. Glavni 
upravni organ gospodarjenja je delav
ski svet in ne upravni odbor, ki mora 
obravnavati vsa bistvena vprašanja, o 
njih sklepati in dokončno odločiti. - 
Upravni odbor pa je izvršni organ de
lavskega sveta, ki v obdobju od enega 
do drugega zasedanja rešuje vprašanja, 
ki se pojavljajo v splošnem sklopu to 
ii smislu sklepov, ki jih je sprejel de
lavski svet na svojem zasedanju. Seve
da morajo upravni odbori na prihod
njem zasedanju delavskemu svetu poro
čati, kako so te svoje naloge opravili.

Sindikalne organizacije Imajo v 
upravljanju to dviganju proizvodnosti 
ogromne izkušnje. V dobi, ko še ni bilo 
delavskih svetov,,, je bilo na tisoče to 
desettisoče proizvodnih posvetovanj v 
obratih, v okviru delovnih brigad, sku
pin itd., kjer so neprestano obravnavali 
vprašanja izboljšanja organizacije .dela 
•tehnološkega procesa, izkoriščanja suro
vin itd. Takrat so bile sindikalne orga
nizacije neposredni iniciator dviganja 
proizvodnje to izboljšanja organizacije 
dela v tej proizvodnji. Te svoje izkušnje 
in to svoje znanje morajo sindikalne 
organizacije prav sedaj, ko delavske 
svete razvijamo naprej, pomagati de
lavskim svetom ln upravnim odborom 
razvijati Iniciativo delavstva za napre
dek samega podjetja. Če bodo delavci 
popustili v tej svoji Iniciativi, če bodo 
popustili pri svoji vlogi, ki jim gre kot 
delovnemu kolektivu pri gospodarjenju, 
potem je v nevarnosti uspeh delavskih 
svetov, v nevarnosti je hitrejši uspeh 
delavskih svetov in upravnih odborov. 
Sindikalne organizacije so dolžne prav

zaradi tega uspeha delavskih svetov, ki 
imajo pri nas že čudovit odraz na vseh 
področjih in ogromen odmev v inozem
stvu, storiti vse, da bo ta uspeh v čim- 
krajšem času zmagovit.

Sindikalne organizacije morajo tesno 
sodelovati z delavskimi sveti pri diskusiji 

o novem finančnem zakonu 
Po novem finančnem zakonu bodo 

delavski sveti in upravni. odbori dobili 
še večje pratfi-ce. Njihova dolžnost in 
odgovornost pa bo prav tako še mnogo 
večja. Zato moramo v tem obdobju, ko 
so na diskusiji predpisi finančnega za
kona, nov plačilni sistem, razdeljevanje 
dobička, določanja cen, seznanjati ne 
samo člane delavskega sveta, ampak 
tudi celotni kolektiv s stanjem organi
zacije proizvodnje in s tehnološkim pro
cesom tako, da bodo člani upravnega 
odbora to delavskega sveta tedaj, ko 
bodo tl zakoni v veljavi, sposobni uprav
ljati celotno gospodarstvo v širših kom
petencah. V bodoče bodo delavci In na. 
meščenci v gospodarskih podjetjih imeli 
stalno in- variabilno plačo odvisno od 
ostvarjanja plačilnega fonda. Neizpol
nitev plačilnega fonda bo imelo posle
dice za ves kolektiv, ker bo samo 80% 
plač zajamčenih. Višja proizvodnja bo 
dobiček, ki si ga bodo delavci in na
meščenci lahko razdelili med seboj. To 
se pravi, da bo materialna struktura, 
udeležba na dobičku, materialna proble
matika delavcev drugačna, če bo gospo-< 
darstvo pozitivno ali slabo to bo od tega 
odvisno, ali bodo delavci več alt manj 
zaslužili. Plačilni fond to nov finančni 
sistem bo slonel predvsem na ostvar- 
jeni vrednosti, ki jo bo^vsak posameznik 
z delom podjetju pridobil. Zato bo ves 
delovni kolektiv zainteresiran na tem, 
da ne bo trpel v svoji sredi ljudi, ki 
neupravičeno - izostajajo, neopravičeno 
bolujejo itd. in ne ustvarjajo vrednosti. 
Te stvari so sedaj v diskusiji in so na
šemu aktivu znane. Od njih je treba 
mnogo diskutirati, da jih bodo delavci 
laže razumeli in poznali.

(Iz referata tov. Borca 
na VIII. plenumu Glavnega odbora ZSS)

Z mirovnimi pogajanji v Kesuugu so
vpadajo tudi nekatere druge zunanjepolitične 
poteze sovjetske diplomacije, ki na prvi po
gled kažejo. da se je sovjetska zunanja 
politika bistveno spremenila. Prejšnji teden 
je sprejel namestnik sovjetskega zunanjega 
ministra in sovjetski delegat v OZN Jakov 
Malik v Moskvi delegacijo angleških kva- 
kerjev, ki so mu razložili. svoje poglede na 
sedanji mednarodni položaj. Malik se je z 
delegacijo razgovarjai zelo prisrčno. (Mimo
grede povedano, da to ni njegova navada 
iti da imajo Malika v OZN *za enega izmed 
najbolj. nadutih diplomatov). Ko je govoril 
o sovjetsko ameriškem sodelovanju je Malik 
citiral Stalina, ki je ob neki priliki dejal, 
»da sovjetska revolucija ni izvozno blago« 
in da se zato SZ ne vmešava v notranje 
zadeve drugih držav. Zares čudno 1

Da bi podkrepili svojo navidezno težnjo 
po sodelovanju z zahodom,"so v Moskvi spet 
začeli izdajati časopis v angleškem jeziku 
»Ncws«. V prvi številki novega polmeseč
nika je glavni urednik in bivši sovjetski 
veleposlanik v ZDA Trojanovski napisal 
uvodnik o ameriško sovjetskem sodelovanju, 
kjer pravi med drugim: »Politični in gospo
darski interesi naših držav — ZDA in SZ — 
so vedno soglašali«. Ce bi to napisal pred 
enim mesecem, bi prišel Trojanovski ne
dvomno pred sodišče kot protirevolucionarni 
element in sovražnik 1 Sovjetske zveze št. 1. 
Kakšen cilj zasieuuje nova sovjetska tak
tika !

Če hočemo odgovoriti na to vprašanje, 
se moramo povrniti nekoliko nazaj. Sovjet
ska zveza vodi že ves čas po vojni izrazito 
napadalno politiko. V začetku sovjetskih 
groženj na zapadu niso jemali preveč resno. 
Ker so Sovjeti menili, da se bo OZN, ki je 
moskovski birokraciji trn v peti, ob prvem 
udarcu sesula, so sprožili korejsko trage
dijo. Bili so prepričani, da bodo vojno od
ločili v svojo korist. Pozneje bi prišle na 
vrsto nedvomno tudi druge države. Skratka, 
hoteti so s taktiko postopnega osvajanja za
gospodovati nad vsem svetom.

Toda proti pričakovanju se je OZN ko
lektivno uprta napadalcem na Koreji, ki so 
zato doživeli poraz. Korejska avantura je 
imela za Sovjete še druge neugodne posle
dice. Na zahodu so namreč še pravočasno 
spoznali sovjetsko nevarnost in.se pričeli 
mrzlično oboroževati. Seveda to ne gre v 
račtyi SZ. ki se dobro zaveda, da bi se 
njen napad ob takih pogojih spremenil v 
neizogiben poraz. Da bi preprečili oboro
ževanje zahoda, so Sovjeti predlagali mirno 
rešitev korejske vojne.

Poleg tega so s popuščanji v nekaterih 
drugih mednarodnih vprašanjih hoteli do
kazati svojo miroljubno politiko. V Moskvi 
so menili, da bo zahod ob teh potezah 
sovjetske diplomacije takoj prenehal ali pa 
vsaj zmanjšal svoje oboroževanje, posebno 
še zato, ker izvedba oboroževalnih programov 
dela večini zahodnih držav precejšnje pre
glavice. Če bi se to zgodilo, bi v Moskvi 
verjetno pokazali svoj pravi obraz. Napad 
na Evropo bi postal gotova stvar.

Kakšen pa je bil odmev na to sovjetsko 
politiko v zahodnih državah! Vse kaže, da

je sovjetska politika v zadnjih letih iztrez- 
nila na zahodu še zadnje omahljivce. Vse 
zahodne države so se namreč izrekle za na
daljevanje oboroževalne tekme. .

Da, in tako je prav. Jugoslavija najbolj 
občuti vso miroljubnost SZ. Če. .ie Kremlju 
res do miru in bralstva med narodi, zajcaj 
potem Molotov hujska v Varšavi proti na
šemu vodstvu, zakaj ne prenehajo vzhodno
evropski sateliti s svojo napadalno politiko 
proti Jugoslaviji! Zakaj'niso kremeliski mo

gotci ukazali svojim 
hlapcem v teh drža
vah. naj prenehajo z 
oboroženimi provoka
cijami na naših me
jah, ugrabljanji gra
ničarjev in z drugimi 
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v bodoče: zasužnjenje 
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Moszdcg redili njihovim načr
tom, pa čeprav bruha 

Molotov in z njim vsa informbiirojevska 
propaganda na nas ogenj in pepel.

Ali se bodo nadaljevala anglo-perzijska 
pogajanja v zvezi z nacionalizacijo 

perzijskega petroleja
Kaže, da je Trumanov osebni svetova

lec in posredovalec v anglo-perzijskem sporu 
Harriman uspel v svojem prizadevanju, da 
pride do nadaljevanja pogajanj med Anglo- 
Iraifian Company in perzijsko vlado.

Očitno je, da so se v ZDA še pravočasno 
zavedli nevarnosti, da se SZ polasti perzij
skega petroleja. Na drugi strani pa so se 
v iVashingtonu prav dobro zavedali, da je 
zaradi slabosti Anglije na Daljnem vzhodu 
skoraj nemogoče računati na perzijsko po
pustljivost. V tem je tudi vzrok, da so se 
Američani odločili za posredovanje. Upanje 
n.a uspeh je bilo še večje, ker se je Harri
man sočasno s pogajanji za rešitev petro
lejskega vprašanja razgovarjai tudi o ame
riški finančni pomoči Perziji, ki je te zelo 
potrebna. Vse skupaj je bilo torej podobno 
nekemu ultimatu: ali sprejeti naše predloge 
v zvezi z nacionalizacijo petrolejske indu
strije, ali pa vam ne bomo dali nobene go
spodarske pomoči. In Mosadeg je popustil. 
Sprejel je namreč ameriško formulo, po ka
teri bodo izkoriščanje petroleja vodili Per
zijci, medtem ko bodo Angleži sodelovali 
pri razdeljevanju in prodajanju petroleja. 
Na tej osnovi se bodo nadaljevala tudi 
anglo-perzijska pogajanja.

III. plenum RO sindikata trgovskih podfetij
Dne 28. t. m. je btl III. plenum sindi: 

kata trgovskih delavcev in uslužbencev, ki 
je temeljito proučil delo na polju ideološke 
in zaščitne vloge sindikalnih organizacij v 
trgovini. Poleg napak in slabosti je plenum 
ugotovil, da je v trgovini na splošno do
sežen veliki napredek. K tem uspehom je 
nedvomno , največ pripomogla tudi nova 
uredba o plačevanju po učinku, kar se od
raža tudi na kulturnejši postrežbi, večji 
iniciativi nabave in prodaje in na boljšem 
stimuliranju plačevanja v trgovini.

Sproščena diskusija in referat sta pri
kazala pomanjkljivosti dela sindikalnih or
ganizacij, ki se odražajo predvsem v po
manjkljivem političnn-ideološkem delu in za
ščitni funkciji sindikata. Nekatere sindi
kalne podružnice so se zadovoljile z vsemi 
sklepi upravnih odborov podjetij in niso 
ukrenile ničesar, da bi vprašanje plač di
skutirali na širši bazi.. So pojavi, da kljub 
sklepom sveta za blagovni promet zvezne 
vlade, da se morajo dati plačilne liste na 
vpogled uslužbenemu osebju, te liste skri
vajo in so velika tajnost za člane kolek
tiva. Zato niso redki primeri, da nekateri 
prejemajo neupravičeno visoke prejemke, 
drugi pa manj, kot je bil to primer v 
podjetju »Tekstil« Ljubljana. Nujno je, da

Dim kasne ie
bomo prejeli vaše sporočilo, če na pismo 
ali dopisnico, namenjeno uredništvu ali 
upravi »Delavske enotnosti« ne boste pri
pisali tudi - POŠTNI PREDAL S*4.

(Jtriiu* [tedajl&b

članstvo sindikata trgovskih podjetij zahte
va, da se na širših sestankih razpravlja o 
delitvi gibljivega dela plač. Nčpravilno je 
tudi. to, da so se nekatere sindikalne podruž
nice zadovoljile s tem, da je 7 članska ko
misija odločala o plačah 190 članov. (Mestni 
magazin, Celje.)

Po vprašanju dela DS in UO podjetij je 
plenum kritiziral pojave pasivizacije DS,

. ker ponekod z prepuščajo vodenje podjetja 
samo upravnemu odboru, ali pa celo to, da 
DS in UO padajo pod vpliv, samovolje po
sameznikov. Predvsem pa je plenum pouda
ril, da bi tudi poverjeništva za trgovipo 
moraJa nuditi več pomoči DS. Praksa je po
kazala, da se poverjeništva za trgovino pre
več vmešavajo v probleme komerciale, (za 
kar so odgovorni DS) premalo pa obravna
vajo probleme splošnega upravljanja ter 
dajejo direktive samo direktorju. Nujno' je, 
da se posvetov na poverjeništvih udeležu
jejo tudi predsedniki DS in VO, Od časa 
do časa pa bi bile nujne tudi konference 
s člani DS, UO, sindikalnih podružnic in 
poverjeništva, kjer bi se pogovorili o vseh 
problemih mesta ali vasi v odnosu do trgo-

iDSindikalne organizacije trgovskih podje
tij bodo morale odločno prekiniti z doseda
njim več ali manj pasivnim odnosom do 
DS ter nuditi več pomoči posebno na po
dročju delovno-pravne zaščite.

Plenum je nadalje jasno nakazal, da 
bodo morale sindikalne organizacije v trgo
vini posvetiti vse večjo pozornost kulturno- 
prosvetni vzgoji svojega članstva. OZKZ 
Celje je na plenumu poročal o zadovoljivih 
uspehih dela v pogledu organizacije semi
narjev, političnih predavanj, strokovnega 
študija itd., dočim so podružnice v Mariboru 
precej zanemarjale to najvažnejšo nalogo 
sindikalnih' organizacij. Težišče dela je tudi 
na proučevanju in tolmačenju vseh družbeno
političnih in gospodarskih nalog pri gra
ditvi socializma posebno če v zvezi s gospo
darskimi ukrepi v trgovini. Člani plenuma 
so dali dobre predloge za rešitev vprašanja 
strokovnih kadrov. Posebno važno je vpra
šanje strokovnega kadra na vasi in to pred
vsem v zadružnih prodajalnah, kjer, je še 
ostalo precej pri starem. Važna je tudi 
reorganizacija šolstva za'učence v trgovini. 
Nedvomno je, da bodo morali sposobni se
danji kadri nuditi vso pomoč mlajšim, da 
bi se le-ti hitreje usposabljali. Sindikalne 
podružnice se bodo morale odločneje boriti 
proti odpuščanju sposobnega trgovskega 
osebja, ki ima dolgoletno prakso. Ti pojavi

so zelo pogosti in kvarno vplivajo na delo. 
Plenum je sprejel vrsto sklepov za zbolj
šanje politično-ideološkega dela. za strokov
no vzgojo kadrov, za borbo proti okorelosti, 
birokratizmu, še posebno pa monopolizmu 
v odnosih blagovne menjave itd. Plenum je 
tudi sprejel sklepe, s katerimi se zadolžu
jejo vse sindikalne organizacije, da izvrše 
čimširšo agitacijo za uspešno izvedbo tek
movanja v počastitev 10. obletnice JA.

POPRAVEK
V »Delavski enotnosti« štev. 28, z

dne 6. julija 1951 je pod naslovom »Kaj
se odvaja v sklad za kulturno-prosvetno 
delo« objavljeno pojasnilo o prispevku 
v sklad za kulturno-prosvetno delo.

K tej objavi 'dajemo naslednji po
pravek:

Po Uredbi o kultumo-prosvetnem 
skladu določa višino prispevka mini
ster za finance FLRJ na predlog 
zveznega ministra, ki je pristojen za 
ustrezno panogo, po zaslišanju pred
sedstva centralnega odbora Zveze 
sindikatov Jugoslavije. Zaradi izva
janja te uredbe niso doslej izdana 
nikakršne odločbe o višini prispevka, i 
razen v navodilih zveznega ministra 
za finance za leto 1949 za industrij, 
ska podjetja zveznega ln republiške.« 
ga pomena, in sicer 2% iz rednega 
!n 10% iz nadnačrtnega dobička; v 
navodilih ministra za finance LRS 
za finančno planiranje državnih pod
jetij lokalnega pomena za leto 1950 
pa za industrijska, gradbena in pro
metna podjetja 2% iz rednega načrt
nega dobička. Nobene odločbe pa ni 
o višini prispevka za ostale panoge, 
kakor tudi ne o odvodu 50% obsto
ječega sklada v sklad za kulturno- 
prosvetno delo.

Iz ministrstva za finance

PORURJE v gospodarskem sistemu zahodne Evrope
zLNemčlja je visoko razvita Industrijska 

dežela. Leta 1939 je bilo v Industriji zapo- 
slenib 43 ’/» nemškega prebivalstva, vrednost 
Industrijske proizvodnje pa je bila dvakrat 
večja od kmetijske. Po obsegu Industrijske 
proizvodnje je bila Nemčija na drugem me
stu na svetu, takoj za ZDA.

V vodilnih gospodarskih panogah so pred 
vojno prevladovala velika monopolistična 
podjetja, ki so dosegla v Nemčiji najvišjo 
stopnjo.

Tako je n. pr. družba »I. G. Farben- 
Industrie« združevala večino nemške kemič
ne industrije. Kruppove tovarne orožja so 
spadale med največje Industrijske družbe 
kapitalističnega sveta. Tvrdka Krupp. ki je 
bila ustanovljena leta 1812, je odigrala po. 
eebno pomembno vlogo v razvoju nemškega 
militarizma.

Po vojni so se zavezniki sporazumeli v 
Potsdamu, da je treba uničiti vso nemško 
vojaško ln težko Industrijo, da bi bila tako 
za vselej odstranjena nemška napadalnost. 
V prvih letih po vojni so vse države te 
sklepe v resnici tudi Izpolnjevale, čeprav 
samo deloma. Ko je začela SZ na svojem 
okupacijskem področju sistematično oživlja- 
tl nemški militarizem, so začeli tudi na 
zahodu resno razmišljati o tem, da bi vklju
čili gospodarsko moč Zahodne Nemčije v 
obrambni sistem zahodnega sveta.

Vzporedno s prizadevanjem za vključi
tev Zahodne Nemčije v atlantski obrambn 
sistem raste tudi zanimanje za največji 
nemški industrijski center Porurje.

Kakšna je zgodovina Porurja! Porurska 
oblast je bila v začetka »Tojega razvoja 
središče nemške-trgovine in obrti. Industrie 
la se je začela razvijati že okoli leta 1248. 
Leta 1837 so bili odkriti bogati sloji pre
moga, kar le povzročilo velik razvoj teike 
industrije, začetki metalurgije segajo v

Porurju že v XVI. stoletje, ko je bila _ 
jena pri Milenhelmu prva peč za taljenje 
železne rude. ...

Rensko-westfalsko Industrijsko področje 
je bilo pred vojno središče nemških mono
polističnih organizacij ln težke Industrije, 
v Industriji to rudarstvu je bilo zaposlenih 
okoli 2 milijona delavcev.

V rensko-vvestfalskem Industrijskem pod
ročju sl služi svoj vsakdanji kruh tudi na 
tisoče Slovencev, ki so morali zaradi obup
nih gospodarskih ln socialnih prilik zapu
stiti svp.lo domovino. Cenijo, da se je pri
selilo v reiisko jvestfalskl Industrijski bazen 
po prvi svetovni vojni okoli 40.(100 Sloven
cev, ki živijo v glavnem v okolici Hambor- 
na. Merbecka ln Gladbecka.

Porurje je jedro rensko-westfalskega In
dustrijskega področja. Zaradi ogromnih za
log prvovrstnega črnega premoga (računajo, 
da je v pornrsklh nremogovniklh tri četr
tine vseh nemških zalog črnega premoga), 
je zrasla velika težka Industrija, ki je pred 
vojno krila skoraj vse nemške potrebe po 
strojih.

V Porurju ni večjih ležišč železne rude, 
zato jo uvažajo v glavnem Iz Švedske ln 
Franclje. Poleg tega ee je v Porurju raz
vila tudi znatna kemična Industrija: proiz
vodnja sintetičnega bencina, sintetičnega 
kavčuka, zdravil, barv, fotografskega mate
riala itd. Ob reki Rnhr, desnem pritoku 
Rena. se vrsti v dolžini 6» km In širini 
29 do 30 km skoraj brez presledka vrsta 
Industrijskih pokrajin. Glavna Industrijska 
središča v Porurju eo Essen (521.900 prebi
valcev), bivši sedež Kruppovlh tovarn. 
Dortmund (434.000 prebivalcev) ln Dilšseldorf 
(420.000 prebivalcev). Porurje Ima tudi zelo 
ugodne prometne zveze. Promet Iz Porurja 
gre v glavnem po Renu (z Izhodom na morje 
na Nizozemsko) po prekopu Dortmund (Ems)
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, v celoti po nemškem ozemlju, ter po zelo 
gosti železniški mreži. Glavno prometno sre
dišče je Uolsburg (360.000 prebivalcev) ob 
sovodju reke Ruhr z Renom, 

i Ostali deli rensko-vreetfalskega področja 
Imajo manj Intenzivno In bolj različno in
dustrijo. V dolini reke TVupper. južno od 
Porurja, je veliko središče tekstilne Indu
strije TVupperthal (402.000 prebivalcevl in 
vrsta manjših središč kovinske Industrije, 
ki so ee razvila lz srednjeveških obrtnih 
krajev Na levi strani Rena stoji Kola 
(722.000 prebivalcev), ki je eno Izmed naj
starejših mest ob Renu. važno železolško 
središče ln rečno pristanišče. (V Kolnu je 
precej razvita »trojna, kemična ln vojna 
Industrija.

V vseh povojnih razgovorih glede de
militarizacije In demokratizacije Nemčije, 
je vprašanje Porurja zavzemalo prvo mesto. 
Porurje je bilo namreč v vojni znano kot 
arzenal za nemško napadalnost. (Leta 1939 
je odpadlo n. pr. na Pornrje 70 odstotkov 
vse nemške proizvodnje železa I" jekla.) 
Zato so vse zahodne države po vojni zahte
vale popolno uničenje porurske Industrije. 
Franclja, ki Je bila v tem pogledu najbolj 
odločna, je n. nr. predlagala, da se porurska 
Industrija premesti na drugo mesto. V prvih 
mesecih po vojni se je demontaža porurske 
Industrije v resnici tudi Izvajala, čeprav 
samo v omejenem obsegu. Na zahtevo ZDA 
pa je bila demontaža pozneje znatno zmanj
šana. končno pa popolnoma ukinjena, češ 
da Nemčija brez težke Industrije ne more 
plačevati svojega uvoza. Zato so zahodne 
države končno pristale na ameriško tezo, 
da se Nemčiji pusti večji del njene težke 
industrije. Istočasno eo začele zahodne drža
ve zaradi potreb Nemčije, še bolj pa zaradi 
potreb Zahodne Evrope forstrati proizvodnjo 
porurskega premoga.

Po sporazuma, ki so ga sklenili zavez
niki po vojni, mora Pornrje Izvažati naj 
večji del svoje proizvodnje, premoga v za
hodne države, medtem ko ga mora za lastne 
potrebe največ uvažati ln to po precej viso
kih cenah. V začetka je bil eden osnovnih 
ciljev zavezniške politike v Nemčiji decen
tralizacija Ln dekartellzaeija nemške težke
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Industrije. Bill sta določeni celo dve angle
ški upravni organizaciji, ki sta vodili vso 
porursko gospodarsko življenje. Poleg t«yra 
so bile ustanovljene tudi nekatere nemške 
gospodarske organizacije, ki eo vodile dnev
no proizvodnjo premoga ln želpza, vendar 
so bile neposredno podrejene angleški 10- 
jaikl nprtri.

Z gospodarsko združitvijo angleškega !n 
ameriškega področja v Nemčiji, je bila 
ustanovljena leta 1947 skupna angleško 
ameriška nprava. nova nemška organizacija 
v Essenu. ki je prevzela vodstvo ln izkori
ščan ie rudnikov ln industrije v Porurju. 
Nemška organizacija (DKBL) je prešla ped 
nadzorstvo angleško ameriškega kontrolnega 
urada. Le-ta je lahko dal veto na vsako 
odločitev nemške uprave, ki bj bila v na
sprotju z Interesi zasedbenih sil.

Januarja 1949 ie postala član kontrol
nega urada Franclja in se je zato njegovo 
Ime spremenilo v Združeni kontrolni urad 
za premog. V tem času so zavezniki usta
novili v Porurju 24 novih družb, ki so pre
vzele vodstvo proizvodnje železa in pre
moga od razlaščenih nemških trustov. De
centralizacija in dekartellzaeija je prinesla 
precejšnje spremembe v Porurju.

Mnogi stari karteli so bili uničeni, med
tem ko so imena stare »hitlerjevske garde« 
čez noč izginila. Toda kljub vsem tem ukre
pom. ki so bili naperjeni v prvi vrsti proti 
oživljanju nemške gospodarske moči, se je 
vse bolj čutilo, da ho postala porurska 
Industrija že *v kratkem času pomemben 
faktor v gosnodarst-em življenju zahodnega 
sveta. Celo Franclja, ki je zastopala v za
četku glede Porurin najbolj radikalno sta
lišče, je svojo politiko v začetku lanskega 
leta popolnoma Izpremeiiila. Razumljivo je 
torej, da se je proizvodnja v Porurju hitro 
dvigala. V prejšnjem letu je n nr pro
izvodnja jekla naraslo od aprila do avgusta 
za 22 odstotkov, od 899.1)00 na 1,0?®flCfi *on 
mesečno.

Bodoči načrti s porursko Industrijo za- 
nimajo vse zahodne države. Glede lastnin- 
stva porurskega kombinata premoga !n je- 

j kla. so zahodne države mnenja, da naj hi se 
1 o tem sklenil poseben sporazum med priza

detimi državami. 7, ratifikacijo Schumano- 
vega plana se ho končala zavezniška kon
trola nad Porurjem in ho ukinjen tudi 
porurskl statut.

Med zahodnimi državami pa še vedno 
obstajajo precejšnja nasprotja v lem. kdo 
ho v prihodnosti vodil porursko Industrijo. 
Medtem ko ^zahteva honnska vlada, da naj 
bi prišlo Porurje pod kontrolo Zahodne 
Nemčije, pa se zahodne države temu ener
gično upirajo Čeprav ie težko reči. kakšen 
ho v zvezi s teni bodoči razvoj dogodkov, 
je jasno, da lahko vprašanje bodočnosti 
Porurja spravi v nevarnost Schumanov plan«



SLOVES NASE DOMAČE OBRTI
Hišna delavnost in domače tradicije v 

domači obrti niso — kakor ponekod še zdaj 
Tel.ja požrešno m n en j o — pojem zaostalosti, 
nekulturnosti, marveč prav nasprotno: v do
mači in umetni obrti «*.s19»k /It« narodna 
duša, jo oalala obran lena ljudska bit in 
bogata dediščina narodnih šeg in običajev, 
»e več! Iz p redni,: uw Obrti diha
naša zgodovina hi kulte?h. Pestrost in po
sebnosti življenju v naš v m Ivekmurju, na 
Dolenjskem, v Bell Vrnjhil Dri., so se skozi 
dolga stoletja ohranjale v dvobarvnih vzor
cih ihanskih in prekmui*!; !h cekarjev, v 
čudovito lepih bisernih v.o+kih gorjušklh 
ceder, v prelepih vzorcih poljanskih in 
Idrijskih čipk in konec koncev tudi v suhi 
robi, ki so jo Ribničan je nekdaj nosili pro
dajat daleč križem sveta.

Bogata tvorna domišljija naših ljudi je 
hišno delavnost tudi danes postavila na 
dostojno mesto in je ul mogel povsem Izpod
riniti stroj* Mnenje, da je domača oh rt 
znak zaostalosti, se je namreč pojavilo 
obenem s stroii Naglo razvijajoča se indu
strija je v resnici že grozila uničiti domačo 
obrt. V vsej ljudski dejavnosti je napravila 
temeljit preobrat, v vrste obrtnikov, pa vne
sla paničen strah pred bodočnostjo. Vse je 
kazalo, da bo stroj zagospodari! vsepovsod 
In s cenenimi predmeti izpodrinil dražje 
predmete domače obrti. Toda boljša kako
vost predmetov domače obrti je govorila v 
prid hišne dejavnosti. In ne samo to. Stroj 
je mogel izpodriniti domačo bliri samo v 
izdelovanju nekaterih predmetov. 1x0 primer 
v izdelovanju lesenih žlic, škafov, ali v 
pasarski obrti, kjer nekdanje zamudno tol
čenje kovine v razne skledice, kelihe in po 
kale s pridom nadomešča stružnica, ki obli
kuje zaželen predmet na prej napravljenem 
ln odstrti ženem lesenem modelu. Zanimivo 
je, da se bo stroj za izdelovanje lesenih 
žlic v kratkem uveljavil tudi pri nas. med
tem ko se pri zobotrebcih zaenkrat še ni 
dobro obnesel. Ročno izdelani zobotrebci so 
namreč mnogo boli prožni in manj krhki od 
zobotrebcev, ki jih napravi stroj podobno 
kakor vžigalice, s stanco.

Sloves domače obrti je torej ohranila in 
dvignila skrbna Izdelava predmetov: tudi 
ckolnost, da v nekatere panoge še ni prodrl 
stroj in da bržkone nikdar ne bo mogel 
izpodriniti hišne delavnosti, obeta našim 
domačinih rt ni k o m leno bodočnost in varen 
zaslužek” Torej se izdelovalcem suhe robe

na Rašici. Robu 1^ Turjaku ni bati, da bi 
stroj uničil njihovo hišno obrt, kakor tudi 
lahko z gotovostjo trdimo, da bodo leseni 
škafi, rešeta in obodi vselej našli kupca 
doma in na tujem. Resnica je. da v zamej
stvu mrgoli cenenih industrijskih Izdelkov 
od pločevinastih vedri c, kovinskih igrač pa 
tja do strojno Izdelanih zobotrebcev, vendar 
Imajo pred njimi prednost doma izdelani 
leseni predmeti. Les Ima namreč lastnosti, 
ki so za kupca odločilne: topel je, prijazen, 
ne zveni in ne odbija, 
kakor na primer to 
lahko zasledim«) pri 
kovinskem škafu.

Tudi vsa ostala do
mača obrt ima še ve
liko bodočnost, zlasti 
pa pletenje in izdelo-' 
vanje cekarjev in tor
bic iz slame In lička
nja. Naši pletarski iz
delki so znani po vsem 
svetu ln dobimo zanje 
vsako leto dragocene 
devize. V tej ljudski 
delavroostl morda bolj 
kakor drugje stroj 
nikdar ne bo mogel 
povsem nadomestiti 
spretnosti rok ln zna
nja naših pletarjev.
Ročni izdelki iz vrbja 
pa so sploh nenado
mestljivi. V državah z 
razvito industrijo te 
predmete izpodriva že
lezno, oziroma žičnato 
pletenje. Vendar si 
je težko zamisliti na 
primer otroško koša
rico iz žice in menim, 
da bi se tudi naše 
mamice kaj težko spri
jaznile z mislijo, da
naj spijo njihovi malčki v takih žlčnatih 
posteljicah.

Pa spet nekaj besed o Ihanskih in prek
murskih cekarjih. Surovina za te predmete 
je koruzno ličkanje, ki ga je povsod pri nas 
dovolj, največ pa v Prekmurju. Pletenje v 
Kapci, Kotu in v okolici prekmurskih Ren- 
kovec je močno razširjena hišna obrt, ki 
zaposluje blizu 30(M) kmetskih ljudi vse od 
otrok pa do starcev. Za prekmurske cekarje

se živo zanimajo zlasti tuji kupci, ki ne 
morejo prehvaliti okusnih oblik in lepe iz
delave. Najbolj gredo v denar v Angliji ln 
ZDA. Letos jih je samo Zavod za domačo 
in umetno obrt za* tuja tržišča naročil 
okrog 30.00(1 v prekmurskih vaseh, vtem ko 
naročila pri Ihancih niti upoštevana niso. 
Bržkone bodo tu manjša, pa ne morda za
voljo šibkega povpraševanja, marveč zato, 
ker v Ihanu, Podgorici in Moravškl dolini 
zadnje čase nič več ne pazijo, da bi bile

V lepi Dravski dolini

?:

Med Ptujem in Strniščem je grad Ravno 
pelje. Grad je izrazita fevdalna stavba, ki 
so jo leta 1650 zgradile roke tlačanov grofa 
Herbersteina. V teh stoletjih je grad večkrat 
menjal gospodarja. Zdaj je prazen 4n počask 
razpada ter čaka temeljitega popravila. * 

Okolica Ravnega polja je posebno sliko
vita. Posebno lep je park, ki obkroža staro
davno zgradbo. Okoli so zelena polja, valo
vito žito. cvetoče krompirjeve njive. Ravnico 
obkrožajo zelene Haloze. V daljavi se vidi 
Ptujska gora, znana še iz turških časov.

Grad. do nedavna še pust, in prazen, je 
pred nekaj dnevi oživel. Tišino okolice vzne
mirjajo glasovi otrok, ki so prišli, da v 
Fcncu in naravi krepijo telo in duha. Za
gorela telesca kljubujejo pekočim sončnim 
žarkom, mlada pljuča pa vsrkavajo zdravje 
- rožo rn ega in čistega zraka Dravske doline.

'o so glasovi pionirčkov in cicibanov otro
škega vrtca Melje iz Maribora. Mnogo jih 
je — blizu devetdeset. Matere so zaupale 
svoje malčke dobrim rokam upravnice tova
rišice Marije H el 7. love iin nad vse priljub
ljene vzgojiteljice Lojzke Šijančeve, ki pri
poveduje cicibančkom poučne pravljice, 
večjim otrokom pa že kar resne vzgojne 
zgodbe.

Otroški vrtec v Melju ni imel možnosti, 
da bi Svojo kolonijo zamenjal s kako ob
morsko kolonijo. Zato so si izbrali -r.a leto
vanje Ravno polje. Uprava otroškega vrtca 
je sama organizirala to kolonijo. Svet za 
prosvete MLO v Mariboru pa je z nasveti 
in navodili pomagal ter prispeval tudi po
steljice za otroke. Sicer pa je uprava vse 
sama pripravila in že pred odhodom otrok 
v Ravno polje uredila tiste prostore v gra
du, katere bo koristila.

Melje v Mariboru je najmočnejše indu
strijsko središče tekstilne industrije. Otroci 
delavcev so močno potrehni zraka in sonca. 
Kcf so otroci zvedeli, da, bodo šli s kolonijo 
na enomesečno tekmovanje, jih je bilo kar 
težko ukrotiti. Saj se veselijo vsega lepega. 
Najbolj so pa veseli enodnevnih izletov 
v Haloze, ki so tako polne zlatih, sladkih 
jabolk. Veselijo se tudi kopanja v Dravinji, 
večji otroci so pa ponosni na to, da lahko 
uživajo v valovih Drave, ki je pol ure od
daljena od gradu. Seveda sem ne smejo mali 
cicibančki. Toda tudi ti niso prikrajšani za

pri.letne kopeli. Zanje 90 pripravljene kadi 
polne vode, v katerih še hladijo v poletni 
vročini.

Otroški vrtec ima tudi svoj lutkovni 
oder. In tega so prinesli s seboj v kolonijo. 
Tudi male plesalke nastopajo z narodnimi 
plesi, dramska skupina, jih razveseljuje z 
otroškimi igricami, pionirski pevski zbor pa 
od časa do časa tudi kaj zapoje. Ne manjka 
jim prav ničesar, skrbna upravnica je na 
vse mislila.

Krivično bi bilo. če bi o njej sprego
vorili le toliko. Menda ni v Mariboru otroka 
in odraslega človeka, ki ne bi poznal Marije 
Hetzl in njenih mladinskih iger. Ze pred 
vojno je napisala spevoigro »Punčke živec, 
ki jo je odobril Oton Župančič in ki smo jo 
gledali v Šentjakobskem odru v Ljubljani. 
Nadalje je napisala »Mi smo slovenski pio
nirji«, otroško igrico, ki jo prav radi igrajo 
šolski odri, potem »Narcise«, »Snežak« itd. 
Njene otroške igrice so priljubljene zlasti 
v Mariboru in ni ga mladinskega odra ali 
prireditve za najmlajše, da ne bi izvajali 
otroških igric tovarišice Hetzlove. Tudi pes
nica je. Prava ljudska pesnica. Njene pes
mice sicer še niso objavljene in če hj tova
rišica Hetzl ne bila tako/ skromna, bi bila 
zbirka njenih pesmi in igric prav bogat, 
material za ra.zne mladinske prireditve in 
proslave. Kakor skrbno pazi na otroke v 
vrtcu, tako tudi prav rada pomaga raznim 
materam, katerih otroke jemlje v času nji
hove daljše odsotnosti k sebi na dom, kjer 
s pravo materinsko ljubeznijo bdi nad 
njimi.

Kako prijetno je v vodi

V streliški ulici št. 9 v Ljubljeni Je, v 
drugem nadstropju komfortno stanovanje, 
čigar lastnik je srečna družina Verderherja 
Maksa. Ker pa je na tem svetu tako. da sreča 
ni trajna, je to občutil tudi Verderber. V 
Ljubljani olista ja urad s stanovanjsko komi
sijo. ki je sklenila, da Verderberjcva štiri
članska družina lahko sprejme v svoje sta
novanjsko okrilje še Brankoviča Branka z 
ženo Doro.

Složno, kolikor so pač mogli, so se dogo
vorili. da kuhinje, ka
kor je bilo predvideno 
v Brankovi če vi stano
vanjski odločbi Bran
kovlčeva ne bosta upo
rabljala. Zato si bosta 
za kuhinjo preuredila 
kopalnico, v kateri pa 
se ho, razumljivo, Ver- 
derberjeva družina še 
nadaljč kopala kadar 
jo bo volja.

Verderberjevi ima
jo dva fanta, enega 
sedmih, drugega 15 let 
in ta dva sta kaj 
rada vtikala svoje no
sove v Brankovičevo 
»kuhinjo«, kar pa te
ma dvema ni bilo po 
volji. Zato se je poja
vila ključavnica na 
kopalnici. Negodovanje 
Verderberjev se je po
leglo, ko so sl tudi 
oni oskrbeli ključ...

Na videz je bilo vse 
▼ redu, v resnici pa

Iz govora maršala Tita na Kozari
Nadaljevanje e 1. strani 
ki ga moramo danes uvažati iz inozem
stva na stotisoče ton in vagonov, ker 
naše železarne in tovarne ne morejo 
obratovati brez koksa. Toda koks je 
blago, ki ga je treba ločeno naložiti in 
je "zato tudi prevoz drag ter moramo 
dajati velikanske vsote deviz. Ko bo ta 
koksarna gotova, bomo imeli devize, 
da bomo v inozemstvu kupili namesto 
koksa stvari, ki bodo namenjene za 
široko potrošnjo ter bo s tem dosegla 
država še večji napredek.

Tako je tudi z mnogimi drugimi to
varnami, ki so nam nujno potrebne ne 
zaradi tega, da bi bil naš plan izvršen 
tako, kot smo povedali, temveč zaradi 
tega, ker je to za nas vse življenjska 
potreba, potreba vseh naših meščanov 
in kmetov. Zaradi tega iščemo delovno 
silo za zgraditev teh objektov in pro
simo, da * tisti ljudje, ki na vasi niso 
nujno potrebni, pridejo tja, kjer so po
trebni, da bi pomagali, da bi namera
vane objekte čimprej zgradili. Ta naš 
napor pri graditvi bo trajal še leto dni, 
vendar tudi v tem času ne v taki meri 
kot doslej, že naslednje leto nam bo 
laže, saj, je bilo za nas najteže pri 
objektih kapitalne graditve. Toda v tem 
trenutku apeliram na vas, na vse naše 
ljudi, da napnete vse svoje sile, da 
izpolnimo načrte, ki smo si jih zastavili 
kot cilj, da bi čimprej ustvarili tudi 
tista sredstva, ki bodo obogatila naše 
življenje, ki bodo ustvarila lepše pogoje 
ea življenje našim ljudem.

Tovariši in tovarišice, ne bom go
voril o drugih naših krajih, v katerih 
so bili doseženi . velikanski uspehi pri 
graditvi, vendar bom samo v splošnih 
potezah spomnil na vse, ka,r je bilo. 
napravljeno v Bosni in Hercegovini,, 
saj tudi sami veste, kaj ste v teh nekaj 
letih po vojni ustvarili v vaši republiki. 
Zgrajenih je bilo več železniških prog, 
približno 1000 km širokotirnih prog; 
zgrajeni so bili razni drugi objekti, tako 
da bo Bosna postala im postaja "ena iz
med naših Industrijsko najbolj razvitih 
republik. Ta ima pogoje, da ustvari 
svojo težko industrijo, saj je najboga
tejša na surovinah, vendar moramo 
skrbeti, da ustvarimo tudi druge po
trebne pogoje — prometne in druge. 
Ljudstvo Bosne in Hercegovine je v teh 
nekaj letih pokazalo veliko razumevanje 
za tisto, kar tu ustvarjamo, In vse, kar 
gradimo, imamo tudi pred svojimi očmi.

' Danes imate ne le nove strehe na ob
novljenih poslopjih, stanovanjskih hišah, 
šolah in drugih, temveč prav tako tudi 
na tisoče novih stanovanjskih hiš in 
šol, mnogo drugih novih poslopij in cela 
nova mesta, ki vznikajo okrog velikih 
podjetij in tovarn.«

Proti koncu svojega govora je mar
šal Tito govoril o našem zadružništvu, 
o težavah, napakah, pa tudi o uspehih, 
katere smo doslej dosegli pri spremi
njanju zaostalih kmetijskih gospodar
stev v boljša In naprednejša sociali
stična gospodarstva.

NABOD SE JE UPRL - KRI V PLAMENIH
Dva zbornika književnosti iz dobe osvobodilne vojne

Izdelovanje sit
kite pri cekarjih Simtanjše ln enakomerno 
pletene. Tudi barvne kombinacije so se iz
pridile. Nič več niso pristne in zato tudi 
cekarji niso tako lepi. kakor so hiti nekdaj. 
Ker velja za Ihance, velja tudi za Dnbre- 
poljce na Dolenjskem. Slabo in temno lička
nje je treba edbratj ln če ni pri roki lepih 
barv. |e bolje barvanje opustiti, ličkanje pa 
obeliti kar preprosto s žveplom. V Prek
murju so. kakor rečeno, obrtniki bolj skrbni 
ln zato njihove cekarje lahko brez sramu 
vnovčimo tudi na tujem. Pa tudi sami imajo 
od tega korist: njihov trud ,1e bolje plačan. 
Deset tn desettlsoče prekmurskih cekarjev 
smo prodali na tuje lansko letu. Brez pre
tiravanja: človek, ki je zašel na kako kopa
lišče na Floridi, je mislil, da je v našem 
Prekmurju. Tudi raznobarvne copatke Iz 
Bokania veljajo v zamejstvu kot neka po
sebnost. Prekmurke jih znajo napraviti na
ravnost mojstrsko in gredo v denar podobno 
kakor srbski žtvotki (telovniki) iz usnja, 
podloženega z janjčjlm kožuščkom. Te telov
nike menda pariške dame kaj rade nosijo 
kot nekaj elegantnega tudi na ulicah ln v 
lokalih.

Posebno mesto med Izdelki domače obrti 
gre platnu, ki ga tko na preprostih statvah 
v prenekaterl belokranjski In prekmurski 
vasi. Domače platno je in ostane kot neka 
redka posebnost tudi sicer že prevladujoči 
strolno-tekstllnt dejavnosti. Tako domače 
platno Ima nekal posebnega, skoraj da pri
mitivnega na sebi in je prav ta preprostost 
velika odlika. Ul jo močno upoštevajo zlasti 
arhitekti In projektanti modernega pohištva. 
Dobro služi tudi za oblogo sten ter za le
žalne stole. Pogrešati ga ne moremo tudi 
za tapete ln okrasno blago na razstavah.

Izdelovanje platna ima podobno kot ple
tenje cekarjev dvojen pomen: tl izdelki do
mače obrti dajejo našt državi dragocene 
devize, izdelovalcem pa dober zaslužek. 
Prekmurka n. pr. dobi za cekar, kt ga (če 
je dobra delavka) napravi prej, kakor v 
enem dnevu, od 120 do 1”A din. se boljši 
pa je zaslužek pri domačem platnu. En me
ter domačeca platna, ki ga odkupuje okrajni 
magazin v Murski Soboti, velja 300 dinarjev. 
Izurjeni delavci — in teh je pri nas dovolj 
— pa ga lahko siko tudi po 3 metre na dan.

Prazni-k naše vstaje so tudi slovenske 
založbe počastile z izdajo več knjig, ki 
osvetljujejo to veliko obdobje naše zgodo
vine. Med drugimi je v počastitev desete 
obletnice revolucije Slovenski knjižni zavod 
izdal te dni dve leposlovni knjigi: zbornik 
proze z naslovom »Narod se je uprl« im zbor
nik poezije »Kri v plamenih«. Izdaja obeh 
knjig ni pomemben dogodek samo na našem 
knjižnem trgu, temveč v celotnem sloven
skem kulturnem življenju, zato zasluži, da 
se z nekaj beSedami ustavimo ob njej. Že 
samo to, da smo prav za praznik naše vstaje 
dobili dve antologiji slovenske književnosti« 
je važen dogodek, saj dobro vemo. kako smo 
v pogledu antologije, poezije kakor tudi 
proze, re^ni, da bot j ne moremo biti. Razen 
zbornika slovenske lirike, ki je izšel že dav
no pred vojno, in dveh antologij slovenske 
poezije, ki sla nedavno izšli izven ^meja. 
Slovenije fena pri Srbski matici v Novem 
Sadu. druga v Rimu v redakciji S a Ivini.) a), 
še nimamo zbornika slovenskega pesništva. 
Prav tako tudi še nimamo antologije slo
venske proze. Izdaja dveh antologij sloven
ske književnosti je torej v našem kultur
nem življenju že sama po sebi omembe vre
den dogodek. Ta pa je še toliko večji, ker 
obravnavata obe knjigi dogajanja, ki sq za 
nas tako pomembna in življenjsko važna. 
Upor slovenskega ljudstva zoper, okupatorje 
in boj za novo. pravičnejše življenje, razen 
te$ra pa doba zorenja ideje za ta boj ter 
priprav nanj, to je snov obeh novih knjig. 
Če končno upoštevamo še to, da vsebujeta 
knjigi samo tekste — v poeziji kakor prozi, 
v katerih je vsa ta doba revolucije in pri
prav nanjo umetniško zrelo in dognano upo
dobljena, potem moramo biti obeh izdaj res 
veseli. Knjigi sami pa bosta gotovo zavzeli 
častno mesto na policah najpomembnejših 
slovenskih izdaj zadnjega časa.

Zbornik proze »Narod se je uprl« pred
stavlja zajetno knjigo nad petsto strani, v 
katero je urednik France Bevk uvrstil no
vele črtice in povesti skoro vseh naših so
dobnih pisateljev od Loj z a Kraigherja, Pre
žihovega Voranca, Miška Kranjca, mimo In
goliča. Mire Mihelič-Pucove do Ivana P<> 
trča, Gradišnika in Rebule. Snov, ki jo vsi 
pisatelji obravnavajo, je zajeta iz dogajanj 
vojne in ljudske vstaje, deloma pa tudi iz 
časov pred vojno. Vsi priobčeni sestavki in 
odlomki pa kažejo, kako tesno je bila ve
čina slovenskih pisateljev povezana z osvo
bodilnim gibanjem in kako močan vpliv je 
imelo to na njih ustvarjalnost. V nasprotju 
s prvima izdajama, partizanske proze (»Be
sede iz naše borbe«, »Iz partizanskih let«) 
najdemo v tej knjigi sestavke, v katerih 
zgodovinska snov ni več površno, reportaž
no ali propagandno obdelana, temveč umet
niško dognano oblikovana. To kaže na veliko 
prizadevanje vseh piscev, doseči umetniško 
prepričljivost in v zrelih pripovednih delih 
upodobiti veliko epopejo iz zgodovine na

šega ljudstva. Nedvomno je bilo to osnovno 
vodilo tudi uredniku, kateremu je uspelo 
prikazati odsev velikih dni v slovenski pri
povedni književnosti. . ..

Prav enake so osnovne ideje zbornika 
poezije »Kri v plamenih«, ki vsebuje pesmi 
skoro vseh vidnejših slovenskih pesnikov od 
Moderne naprej. V zbirko eo uvrščene pe: 
srni, v katerih so slovenski pesniki izrazila 
svoja občutja v dnevih vojne in osvobodil
nega boja, ali pa so v njih napovedovati 
prihajajoči odločilni čas in svetlejšo bo
dočnost. Zato lahko rečemo, da tudi za ta 
zbornik poezije vetja prav isto, kot za zbor
nik proze, da je namreč tudi ta kn.iiga od
sev ljudske vstaje, obenem pa dokument 
ustvarjalnosti naših najvidnejših pesnikov. 
Kot pa niso v antologijo proze uvrščena 
zgolj dela, ki obravnavajo osvobodilni boj, 
tako tudi v knjigi poezije ne najdemo samo 
pesmi borbe in revolucije. Urednika Filip 
Kalan in Cene Vipotnik sta v zbornik uvr
stila tudi socialno liriko iz dobe med obema 
vojnama, liriko, ki je kot pesem socialnega 
protesta tesno in nerazdružljivo povezana z 
revolucionarno pesmijo. Tako nam daje »Kri 
v plamenih« izbor najboljših pesmi s social
no in revolucionarno tematiko vseh sloven
skih pesnikov zadnjih tridesetih let. V zbor
niku je okrog etodvajset pesmi triindvajse
tih pesnikov, med katerimi so poleg Župan
čiča, Kosovela. Klopčiča zastopani tudi 
Gruden, Fran Albreht, Matej Bor, Tone Se
liškar ter štirje predstavniki najmlajših. 
Urednika st.a posamezne njih pesmi razde
lila po vsebinskih ciklih, katerim sta dala 
označbo po najznačilnejših pesmih. Filip 
Kalan pa je zbirki napisal uvod. ki bo bral
cu dobrodošel in ki ga bo pri zborniku pro
ze morda tudi pogrešal.

Oba zbornika slovenske književnosti z 
revolucionarno, borbeno in socialno temati
ko bosta nedvomno vedno dragocen doku
ment velikih dni. Danes pa predstavljata 
nad vse dostojno počastilo obletnice naše 
revolucije. S. R.

VRHNIŠKI USNJARJI SO DOBILI 
SVOJ LIST

7. julija je delavski svet vrhniške 
usnjarne začel izdajati svoje interno 
glasilo »Usnjar«. List ima namen se
znanjati člane kolektiva o sklepih de
lavskega sveta in upravnega odbore 
ter o vseh problemih v gospodarjenju 
in vodenju podjetja. Potom tega gla
sila bodo tudi vodili tekmovanje in za
sledovali uspehe, kar je stvar sindikal
ne organizacije, zato bo del tega lista 
na razpolago tudi sindikalni podružnici 
in mladinskemu aktivu tovarne. P.

V ZG IDO VINSKEM MESTU PULJU

Zakaj je potrebna taka »stanovanjska od sejada«
,1e vrelo na obeh straneh, Verderberjev! M 
se radi iznebili neljubih sostanovalcev. To 
njihovo stremljenje je podprl XIX. teren, 
ker Verderberjeva žena rleia na ter_ei}o . 
včasih pripoveduje pravljice predšolskim 
otrokom, ni pa nikjer v službi. Brankovi
če vi h dveh pa na terenu ni prida videti. On, 
mož, sodeluje v pevskem zboru svojega pod
jetja. žena pa je bolehna in v služb! kot 
uradnica na pdroflnl&ki kliniki v Ljubu a m. 
in zakaj lil teren ščitil neaktivna Brankovi- 
čeva; ni velike škode, če se ju Iznebi. Teren 
je podprl tudi željo Verderberjovih, da se 
razširijo na vse stanovanje, čeprav .lin je 
utesnil stanovanjski urad, ker je ugotovi L 
da je dovolj prostora za vse. To dokazuje 
tudi dejstvo; da so Verderberjev! po svoji 
volji vzeli še eno podnajemnico v kabinet.

Tako je prišla odločba na priporočilo te
rena XIX.. da se morata Brankovlčeva lz; 
seliti, nakar se je Brankovič pritožil in ni 
šel iz stanovanja. Verderberjev! so nato vlo
žili tožbo pri pritožbenem sodišču v Ljub
ljani, čeprav ta zadeva ne spada v kompe
tenco sodišča, saj Brankovlčeva nista bi la 
podnajemnika, ampak sostanovalca in raz 
sodba je l)Ma v prid Brankovičevlnia.

Poverjeništvo za stanovanjske zadeve pri 
RLO I Ljubljana pa še ni prenehalo poši
ljati odloči). Pripovedujejo, da je medtem 
Verderberjeva »zagrozila« terenu, da ne bo 
več delala, če ne bo ugodno rešena njejia 
stanovanjska zadeva 1« teren je »klonil«. Na 
Brankovičev priziv, je prišla komisija in 
ugotovila da je stanovanje dovolj veliko za 
vse. Pohlevnih ovac gre res veliko v en 
hlev, vendar tl dve družini sta vse prej kot 
pohlevni. Brankovič se jezi, da teren ščiti 
Verderberjeve ln dati mu moramo prav. sa.1 
je prostora dovolj, sobe pa, katere je stano
vanjski urad nakazal Brankovičevlnia v za
menjavo za sobo v Streliški ulici, ne odgo
varjajo. ker so brez vsakršnih pritiklin.

Nepravilno pa je tudi to. da se Verder
ber j e vi obračajo na višje forume ln prika
zujejo stvar samo s svoie plati. Tako se -po
tem Izdajajo stanovanjske odločbe, dejali bi. 
nekako r »tri dni«, na drugi strani pa se 
počutita i Verderber i Brankovič prizadeta 
zaradi krivice, ki se baje godi obema.

Višja stanovanjska komisija pri MLO pa 
pravi, d/t je vsekakor treba ti dve družini 
ločiti, ker ne moreta več biti skupaj zaradi 
večnih prepirov ln fizičnih medsebojnih 
obračunavanj, zato pač naj uredijo tako. da 
bo dobil Brankovič kje drugje ustrezno sta
novanje.

Vendar menimo, da bi bilo treba Verder- 
berjevim poiskati novega sostanovalca, kajti 
sedanje nesoglasje ne more ln ne sme biti 
vzrok, da bi odslej imeli preveliko stano
vanje. saj stanovanjska kriza menda še ni 
ponehala?!

Brankovič pa bo še najbolj zadovoljen, 
če se bo njegova stanovanjska zadeva kon
čala vsaj za nekaj časa z — 21 stanovanjsko 
odločbo ln tretjo selitvijo!

VEČKRATNI MOJSTER 
V ŽELEZARNI ŠTORE

Razvoj železarne v Štorah zahteva 
mnogo dobrih strokovnjakov različnih 
strok. Tak kader so v železarni vzgajali 
in dosegli zelo lepe uspehe. Posebne 
komisije so pred kratkim .prevedle de- 
lavce-specialiste v višje nazive. Tova
riši Luževič Štefan, štepanič Ivan in 
Majerle .Jože so napravili po dva mojstr
ska Izpita. S tem so najboljši delavci- 
strokovnjakl v Štorah izpolnili pogoje 
za naziv »večkratni mojster«. Višje 
gospodarsko združenje jim bo za dose
žene uspehe da.lo zasluženo častno 
diplomo.. Za njimi je še 7 mojstrov, 7 
višjih specialistov, veliko število spe
cialistov ln drugih strokovnjakov raznih 
strok ln nazivov,

Dramski odsek SKUD »France Men
cinger» iz Javornika je ob zaključku igral
ske sezone organiziral dvodnevno ekskur- 
zijsko potovanje v mesto Pulj, ki slovi po 
svoji lepoti in zgodovinski preteklosti.

Udeleženci so si pod vodstvom poseb
nega strokovnjaka ogledali znamenito are
no, ki pravzaprav predstavlja zgodovinsko 
tradicijo samega mesta. Z izčrpno razlago 
je seznanil izletnike z dogodki tega zgo
dovinskega mesta pred več. kot tisoč leti.

Po ogledu arene so si prosvetni delav
ci iz Javornika ogledali tudi druge zani
mivosti, med njimi vodnjak, ki ga je upo
rabljala takratna gosposka, dalje ikofij- 
sko cerkev, v kateri je. pokopan madžar
ski kralj Salamon, vrsta stavb, ki jih kra
sijo umetnine iz baročne dobe, ter muzej, 
ki' je bogato opremljen z dokazi zgodo
vinske preteklosti mesta Pulja in drugih 
istrskih krajev.

Lepo sončno popoldne so izletniki po 
rabiti za ogled mesta, izkoristili pa so tudi 
ugodno priliko za kopanje v mestnem ko
pališču. Mesto Pulj sodi med najlepša ob 
morska mesta ob Jadranskem morju, če 
tudi so vidni mnogi žalostni sledovi mi
nule vojne.

Kljub temu, da je po vojni precejšnje 
število prebivalcev zapustilo mesto ter se 
preselilo v Italijo, je življenje v mestu 
živahno in pestro. To velja posebno za 
večerne ure, ko je sleherni večer vrsta 
prireditev, kjer se meščanom nudi kar 
največ zdravega in kulturnega razvedrila. 
Izletniki so prisostvovali tudi kulturni 
prireditvi italijanske narodne manjšine v 
Pulju.

Zadnji dan ekskurzije so udeleženci 
pričakovali z velikim veseljem, saj jim je 
krasen, sončni dan nudil prijetno in ne
pozabno vožnjo s parnikom »Makarska« 
iz Pulja do Peke, ki je trajala polnih S ur.

Rimski slavolok v Pulju

.Vo parniku so pevci zapeli nekaj sloven
skih ter koroških narodnih pesmi.

Udeleženci ekskurzije so se vrnili na 
Jesenice z željo, da društvo organizira šc 
več. podobnih ekskurzij ter izletov k mor
ju. Da je ogled Pulja tako dobro uspel, 
je. pripomogel v veliki meri tudi »Putnik*, 
ki je poskrbel za udobno vožnjo, kakor 
tudi ogled mesta.

Ivanka je šestinpetdeset let stregla gostom
Ne verm, če pri Gostinstvu razdeljujejo 

nagrade in pohvale svojim pridnim in dolgo
letnim uslužbencem? Če jih, potem to prav 
gotovo zasluži Ivanka Teran o va iz šiške, ki 
je bila pred dobrim mescem upokojena po 
56-letnem vestnem izvrševanju elužbe. Celih 
šestinpetdeset let je Ivanka stregla gostom,
8 let. v gostilni na Rožniku in 48 let v go
stilni p<xl Rožnikom, poleg tega pa hodila 
še v Tobačno tovarno kjer ie delala 25 let.

Pred šestinpetdesetimi leti, kti je še vsa
ko nedeljo zjutraj ob slabem in lepem vre
menu zahajal na Rožnik moj ded na R.voj 
beli kofetek z žemljico, ga j e stregla mlada 
Iranka. Štirinajst let ji je bilo takrat. Bila 
je prikupen deklič črnih ognjevitih oči in 
črnih las in prav gotovo se je celo našemu 
v vseh ozirih uravnovešenemu in solidnemu 
dedku dobro zdelo, če mu je prinesi^ kavo 
mlada, prijazna Ivanka.

Po osmih letih, ko je na Rožnik prišel 
novi gospodar, se je tudi Ivanka z Rožnika 
preselila pod Rožnik v gostilno pri Čadu. 
Mnogo stalnih gostov je zahajalo, k Čadu. 
Poznala je njihove drobne navade in se tru
dila. da bi vsakemu ustregla. Eden taksnih 
gostov je bil tudi Ivan Cankar. V tistih 
letih, ko je domoval na Rožniku, je stalno 
zahajal k Čadu. Imel je svoj stalni kotiček 
in Ivanka mu je vedno hitro postregla s 
četrtinko. , ,

Včasih je bil vesel, ves hudomušno raz- 
igran. Zaklical ji :ie duhovito domislico, 
Ivanka se je zasmejala, požugala in odbr
zela. Nekajkrat jo je prijel za roko. ko mu 
je postregla, zagledal se ji je v oči in rekel: 
No. Ivanka, deklič, povej mi kaj!« Morda 

je bral iz tvankinih zdelanih dlani, da nje.no 
življenje ni tako veselo kakor so bi, e njene 

.žive črne oči. morda bi bil napisal lepo po
vest, če hi Ivanka kdai utegnila in se raz
govorila. Toda ona ni nikoli utegnila, delo 
je klicalo, go-stje so čakali . ..

Vsako leto ob koncu sole so bili pri Čadu 
šumni večeri. Maturanti so imeli tam svoje 
poslovilne večere. Ivanka ie stregla razigra " 
tiim fantom in dekletom, ki so imeli na prsih 
prinete rdeče nagetjčke. Veseli so bili ti ve
čeri Harmonikarji so igrali in govorniki so

povedali toliko lepega- Včasih je Ivanka po
stala pri vratih za trenutek in prisluhnila 
govorniku, ki je vzneseno govoril o življenj

ski poti. ki je vsem tako na široko odprta. 
In morda je v tistem trenutku dobro zavi
dala vsem tistim mladim, veselim ljudem, 
ki jih čaka v življenju toliko sreče ...

Mnoge izmed tistih je potem še srečala. 
Ob petletnici, desetletnici a.li dvajsetletnici 
mature so se spet zbrali pri Čadu. Seveda ne 
vsi. Mnogo jih je manjkalo. Govorniki so oh 
zdravicah govorili bolj resno in umirjeno. Ta 
ali oni je prijel Ivanko za roko in rekel: 
riva-nka, se še spomnite tistih časov, ko sem 
bil študent! Dvakrat sem vam ostal dolžan 
za mleko.« Ivanka se je smehljala. 0. česa 
vsega bi se lahko spomnila.

Minevala so leta. In tudi na vedno prož
ni. vedno pridni Ivanki so pustila svojo sled. 
Noge. ki so že toliko, toliko prehodile, no
čejo več tako ubogati. Spočile bi se, pravijo, 
saj smo ti dovolj dolgo služile in te ubo
gale. Toda Ivanka ne misli na to. ne posluša. 
Kakor pred leti hi rada postregla in ustregla 
gostom. Toda njeni lasje so sivi. Ivanka ni 
več tako kakor takrat, ko ji je bilo 16 let. 
In nekateri gostje vse preveč dajo na zu
nanji videz. Ce bi jim stregla mlada, bi bili 
mnogo bolj potrpežljivi, bolj vljudni. Tako 
je včasih padla pikra opazka, ki je dobro 
Ivanko zabolela v. dnu srca.

Toda moja hčerka še pozna Ivanko. Dala 
ji je vzdevek »Taji ca« in bila je vedno za
dovoljna, kadar ji je ona postregla z mali
novcem.

Toda ko sva pretekli mesec po daljšem 
presledku epet zavili k Čadu, nam je po
stregla nova natakarica. »Tajioa naj prinese 
malinovec,« je zahtevala Vesna in zajokala 
je. ko je zvedela, da Ivanke ni veš, da je 
vpokojena..

Tako se je tiho poslovila Ivanka, ki je 
pri čadu pod Rožnikom stregla gostom celih 
49 let. Vendar mnogi pogrešajo dobro Ivan. 
ko. ki se je v dolgih 4S letih v katerih je 
staroznana krčma pod Rožnikom nekajkrat 
menjala gospodarje, tam tako vrasla in vži
vela, da mnogi sploh ne morejo verjeti, da. 
jim ne bo stregla nikoli več. Ina Slokan
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Popolnoma je razumljivo, da otroci ne 
morejo kaj prida doseči v športu. Prešibki 
to, premalo močni ln premalo vztrajni Tudi 
je razumljivo, da vrhunski šport ni za 
starčke. Vendar ni tako lahko odgovoriti na 
vprašanje: Kdaj, v katerih letih je človek 
najhltre.iši, najmočnejši ali najvztrajnejši 
— skratka, kdaj je na višku svoje fizične 
zmogljivosti?

30 LETNA MATI - NAJHITREJE A 
ŽENSKA NA SVETU

Veliko pozornost je vzbudila leta 1948 
Nizozemka Fanny Blankers Koen-ova. ko si 
je na olimpijskih igrah v Londonu priborila 
kar štiri zlate kolajne. Brez pomisleka bi 
lahko postavili trditev, da je bila takrat 
plavolasa Fanny nesporno najhitrejša, žen
ska na svetu, saj je zmagala v teku na 
100 m. 200 m, 80 m zapreke in v štafeti 
4 X100 m. O najhitrejši ženski na svetu je 
važno vedeti, da je bila v Času londonskih 
olimpijskih iger stara 30 let in mati dveh 
otrok.

Seveda ne bomo trdili, da je ženska za 
lahko atletiko najzmogljivejša izključno v 
obdobju okrog 30 let, vendar nas primer 
tekmovalke Blankers Koenove uči. da je 
lahko 30-letna mati še vedno hitrejša ln 
zmogljivejša od tisočerih mlajših deklet.

Atletinja Blankersova bi bila primer iz
redne zmogljivosti v zrelih letih. Vendar ne 
veljajo za vse športne panoge iste izkušnje. 
Znani so tudi primeri, ko s«o zmagali na 
olimpijskih igrah tekmovalci, ki jim je še 
precej manjkalo do polnoletnosti. To seveda 
ni bil slučaj, če pomislimo, da sodeluje pri 
olimpijskih igrah okrog 69 državnih repre
zentanc, ki pomenijo zelo natančno selekcijo 
tekmovalcev vseh zemeljskih kontinentov. 
Pomislimo samo na Sonjo Henle. ki je ne
koč zmagala v umetnem drsanju kot 16-letna 
mladenka. Podoben primer je bila tudi Ni
zozemka Willie den Oudenova v pldvanju 
in Američanka Gestrinova v skakanju v 
vodo. Kolikor nam je znano, je bila med 
olimpijskimi zmagovalkami vseh časov Ge
strinova najmlajša, Avstrijka Bauma pa 
najstarejša. Tako lahko trdimo, da dosežejo 
ženske v umetnem drsanju, v plavanju ln 
v skokih v vodo vrhunske rezultate včasih 
že v razvojnih letih, v nekaterih drugih 
športnih panogah pa tudi še po tridesetem 
letu.

SODOBNE LUŠKO-ŽELEZNIŠKE 
POSTAJE

Najsodobnejša zgradba čelne luško-želez- 
niške postaje je v mestu Southamptonu (v 
južni Angliji).

Po pristanku naj večjih prekomorskih 
ladij v tern pristanišču, je omogočeno pot
nikom neposredno izkrcevanje iz ladij1 na 
suho zemljo, t. j. skozi prvo nadstropje 
velikanske zgradbe in prav tako odtod tudi 
vkrcavanje na prekomornike. V tej zgradbi 
so krožna dvigala v stalnem pogonu, ki pre
našajo potnike iz prvega nadstropja v pri
žemi ju ležeče prostore, oziroma obratno.

V pri zemlje te zgradbe je speljana želez
niška proga s končno železniško postajo, 
kakor tudi široka cesta, po kateri vozijo 
različna suhozemna vozila.

Zgradba sama stoji na opornikih in je 
okusno zgrajena iz zvarjene lahke skeletno- 
jeklene konstrukcije z vložnimi dvojnimi 
votlimi betonskimi stenami. V notranjosti 
zgradbe so različne napeljave kot n. pr. cen
tralna kurjava, električna razsvetljava, vo
dovod itd. . ,x

V tej Edinstveni luško-železniški postajni 
zgradbi so poleg številnih prostorov še pot
nikom pristopni razni uradi, skladišča in 
drugi prostori za udobnost potnikov. Med 
slednje štejemo velike dvorane — čakalnice, 
javne telefonske govorilnice, telegraf in ka- 
blograf, kopalnice, okrepčevalnice, zabavišča, 
trgovine, razne kioske za prodajanje toba
ka, železniških avionskih in pomorskih ter 
trolejbusnih prevoznih izkazov, menjalnice 
denarja, informacijske* pisarne, turistične 
biroje, novinarske agencije itd.

Skratka, prekomorskim potnikom je v 
tem mestu nudena na j več ja udobnost: ni 
jim treba zgubljati časa glede zbiranja In
formacij in ne begati iz kraja v kraj ob 
prestopanju na raznolika prevozna sredstva.

MLADI IN STARI 
MED OLIMPIJSKIMI PRVAKI

Podobno pozornost kakor Fanny Blankers 
Koen-ova. je vzbudil med moškimi tekmo
valci zadnje olimpijade zmagovalec v atlet
skem deseteroboju, 17-letni Mathias iz Ka
lifornije. M at hi as je bil med najmlajšimi 
tekmovalci, vendar je zmagal v tehnično 
najtežji skupini tekmovanja. Toda Mathias 
ni osamljen primer izredno uspešnega mla
dega tekmovalca.

V splošnem velja pravilo, da je človek 
fizično polnovreden šele s polnoletnostjo. 
To ugotovimo tudi po tem, da pred 20. letom 
normalno ne kličejo k vojakom. Tudi šport
ne Izkušnje učijo, da pomeni starost okrog 
24 ali 26 let optimalno obddbje za nekatere 
svetovne rekorde.

Mlad športnik, star približno 25 let, Ima 
prednost, da je zelio hiter. Hedy Schluneger, 
olimpijska zmagovalka v smuku, je bila 
stara 25 let. Tudi črnca Dillard In Stelle 
sta Imela 25 let. ko sl je prvi priboril zlato 
kolajno z rezultatom 10.3 sek. v teku na 
100 m. drugi pa z rezultatom 7.82 m v, skoku 
v daljino Brž ko je tekmovalec star 30 let, 
postaja močnejši, pa tudi vztrajnejši in Iz
kušenejši. Obdobje okrog 30 let pomeni dobo 
uspešnega tekmovanja v tekih na dolge 
proge, pa tudi v metih.

V nogometu često naletimo na igralce, 
stare od 30 do 35 let. ki so še vedno člani 
državne reprezentance. Tudi v orodni telo
vadbi niso redki posamezniki, stari blizu 
40 let. Če naštejemo štiri najboljše sloven
ske tekmovalce — Grilca, Longvko. Janeža 
In Natlačena — lahko ugotovimo, da so v 
pravem pomenu seniorji, nikdn ni mlajši 
od 35 let. Tudi med olimpijskimi zmagovalci 
leta 1948, torej med najboljšimi na svetu, 
so bili nekateri precej stari.

OD 20. DO 40. LETA SO ŠPORTNIKI 
NAJZMOGLJIVEJŠI

Na podlagi mnogoterih opažanj In Izku
šenj si lahko predstavljamo približno kri
vuljo človeške telesne ali športne zmoglji
vosti. če predpostavi lamo. da se človek raz
vija vse od rojstva do smrti, ali od zibelke 
do groba, kakor pravimo, tedaj ugotovimo, 
da se, krivulja najprej le polagoma dviga.
Z 12. letom znajo otroci že marsikaj, znajo 
plavati, smučati in kolesariti, vendar še ni 
govora o pravi zmogljivosti. Le ta nastopa 
v večini primerov' s polnoletnostjo In drži 
skoraj do 40. leta. Zaokroženo bi lahko rekli, 
da je obdobje od 20. do 40. leta glavno ob
dobje uspešnega tekmovanja. S 40. letom 
nastopajo prvi znaki staranja: športnik po
staja počasnejši, navdušenje za tekmovanje 
pojema, često se zredi, pojavljajo se prvi . 
sivi lasje itd. Po 40. letu navadno ne gojimo 
več tekmovalnega športa, temveč šport kot 
razvedrilo.

TUDI STATirKT IMAJO VESELJE 
S ŠPORTOM

Nat navedemo neka.1 primerov: Na Tri- 
glav se lahko povzpne ob primernem utrje
vanju 10-1 etn J otrok, lahko pa tudi 80-letnl 
mož. Najmlajši otrok, ki je preplaval 50 m, 
je bil star dobra 4 leta. naistaroišl plavalec 
pa je bil menda nek švedski oficir, o kate
rem fln pisali, da je tekmoval za športni 
znak še kot 94-letnlk. O gimnazijskem direk
torju v Uppsali na Švedskem je pripovedo
val prof. Astrrim. da se je vsako leto. ko 
je minila smučarska sezona, s težkim srcem 
poslavljal od svojih smuči, češ prlhodnio 
zimo ne bom več zmogel. Lani mu je bilo 
78 let. vendar je šel spet v shrambo po 
smuči, jih navezal na noge In krenil v,zim
sko pokrajino na Izlet. Dalje je vredno 
omeniti dunaiskega zdravnika dr. Panescha. 
ki se je vse do 78. leta kopal v Donavi tudi 
pozimi. Nekaj podobnih primerov imamo 
tudi pri nas. V mariborskem telovadnem 
društvu Imajo n. pr. vrsto nvnž. med kate
rimi so nekateri starejši od 60 let.

V glavnem bi lahko ločili tri obdobja 
športne zmogljivosti: 1. Ohdobj,e vzpona, ki 
trata od rojstva do polnoletnosti: 2. obdobje 
viška, ki traja približno od 20. do 40. leta;
3. obdobje počasnega pešanja. ki traja od 
40. leta naprej. Kdor se utrjuje, kdor ne
prestano ln po malem skrbi za ohranjevanje 
telesne zmogljivosti, bo doživel še v tretjem 
obdobju marsikaj lepega.

o Močili železniških motornih vozovih
Železniški motorni vozovi z lastnim pogo

nom so urejeni za udobne in hitre prevoze 
potnikov ali blaga. Vozijo lahko samostojno, 
se pravi le z motorjem ali pa kot pravcati 
vlaki s priključenimi sovozovi-prikolicami.

Po konstrukciji morajo biti čim lažji. Za
radi lahkotnosti gibanja in razvijanja ve
likih brzin uvajajo železniške uprave motor
ne vozove za različne namene oziroma po
trebe. bodisi za prevoze potnikov na postran
skih (lokalnih ) prog ah s šibkim prometom, 
ali pa za prevoze z veliko brzino na večjih 
razdaljah in odsekih glavnih prog.

Ne samo za izključni potniški promet, 
marveč tudi za prevoze ekspresnega, brzo- 
pokvarljivega in sploh kosovnega blaga nam 
lahko služijo motorni vozovi; vendar je nji
hova. tozadevna množična uvedba iz promet
nih razlogov omejena (gostota vlakov itd.). 
Tako na primer motorni vozovi no ustrezajo 
— kljub temu, da lahko prevozijo največje 
razdalje v sorazmerno kratkem času — usta
ljenim potrebam številčno zelo razvitega 
prometa potnikov na važnih in zelo frekven- 
tiranih relacijah glavnih prog.-

Vlečna sila motornih voz je navadno pre
računana na 600 konjskih sil. Dokazano ]e 
namreč, da so motorji z večjo zmogljivostjo 
negospodarni celo na progah, ki imajo naj
težje terenske (profitne) razmere.

Motorni vozovi z motorji 600 konjskih 
sil lahko vselej vlečejo še po eno prikolico, 
se pravi tudi na brdskih progah z močnimi 
vzponi, vtem ko znaša na ravninskih progah

njihova vlečna sila okoli 100 ton.
Za racionalno izkoriščanje motornih voz 

je vsekakor potrebno da je v prometu zelo 
omejeno število raznih tipov. Tipi motornih 
voz pri francoskih železnicah se dele v 
splošnem le na dve osnovni skupini;

a) na motorne vozove z relativno majhno 
zmogljivostjo, ki so pripravni za vleko 1—2 
prikolic na lokalnih progah s slabšim pot
niškim prometom,

bi) na motorne štiri osme vozove z veliko 
zmogljivostjo, ki so sposobni doseči znatno 
večjo komercialno brzino napram vlakom s 
parnim pogonom.

Vsi motorni vozovi, čeprav raznih tipov, 
morajo ustrezati tein-le zahtevam:

1. da ustvarijo ip vzdržujejo udobne zveze 
med postranskimi in glavnimi progami,

2. da zbirno zajemajo potnike na med- 
potmih postajah važnejših prog in prepelja- 
vajo potnike do postaj, kjer imajo brzi vla
ki postanek oziroma obratno.

3. da čez dan krijejo vrzeli v prometu na 
progah s šibko potniško frekvenco, ki ima 
navadno le jutranje in večerne zveze z vlaki 
na parni pogon,

4. da ria sploh zamenjajo drago parno 
vleko na postranskih progah s srednjim ozi
roma slabim potniškim prometom.

Tudi naše železnice stoje zaradi gornjih 
okoliščin pred perečim problemom postopne 
uvedbe delne motorizacije na nekaterih pro
gah, ki že danes terjajo rešitev v pozitivnem 
smislu. Ž. F.

Suez je ob Rdečem morju, ki se razpro
stira med Arabijo in Severovzhodno Afriko. 
Med, Suezom in Bab el Matidebom se raz- 
prostira Rdeče morje 2200 km daleč. Največjo 
širino doseže pri Massaui, v svojem južnem 
delu — 360 km. Površina Rdečepa morja 
znaša 440.000 km2, kar je skoraj za. dve Ju
goslaviji (247.500 km2). S .Sredozemskim 
morjem pa spaja Sueški prekop, ki deli 
Afriko od Azije. Prekop je dol p 161 km, širok 
pa od. 70 do 100 m~. S severne strani obdajajo 
Rdeče morje hribovite dežele Arabije El 
Hedžas in El Jemen. Na zahodu Egipt, 
Nubija in Eritreja. Sinajski polotok na se
verozahodnem delu Rdečepa, morja pa kakor 
čep zapira Rdeče morje od Sredozemskega, 
na jugovzhodnem delu pa, ga 40 km široka 
morska ožina Bab el Mandeb loči od In
dijskega oceana. Tako je Rdeče morje zaprto 
z vseh strani.

Plovba po Rdečem morju je bolj utrud
ljiva kot katera koli plovba po morjiji vsega 
sveta. Prekrasna modrina njegove površine, 
ki je v skladu z raznimi stopnjami osvet
litve v najrazličnejših odtenkih in modre 
barve, brezštevilnega otočja, koralni grebeni 
in stene, posebno vzdolž njegovih obal, bo
gato življenje v njem, vse te krasote ne 
morejo odtehtati tistih muk, ki spremljajo 
utrudljivo plovba po tem dolgem, morju. 
Celo hitre potniške oceanske ladje plovejo 
okoli 5 dni in noči. preden pridejo od 
Sueza do Adena, ladje obalne plovbe pa 
potujejo cele tedne po mjegovih vodah.

Na Rdečem mor ju pihajo severni in južni 
vetrovi. Celo sevtrni veter, ki prihaja preko 
Sinajskega polotoka, ne more osvežiti za-

ŠČITNIK PRED TOVARNIŠKIM ROPOTOM
V središču znanstvenih raziskovanj v 

Marseillesu v Franciji, so patentirali slu
šalke, ki jih vidimo na tej sliki. Slušalke 

so sestavljene iz svin
čenih ploščic, - ki so 
med seboj oddeljene z 
vložki iz plastične 
mase. Imenujejo jih 
»kapok«. Ta akustični 
filter propušča samo 
1 j udsko go vo ri co, z a - 
držuje in odbija pa 
vse druge šume in tu
di ropot naj večjih sita-o- 
jev, ki so v neposredni 
bližini, do meje 150 
decibelov (enota za 
merjen je zvokov) in do 
frekvence (utripanja) 

zvoka 12 kilohercov. Nova iznajdba bo po
sebno koristna za delavce, ki delajo v ko-

Pred otvoritvijo železničarskih 
podpornih društev

Minulo nedeljo se je na prvem 
informativnem sestanku bivših članov 
železničarskih podpornih društev, ki so 
bila pred petimi leti razpuščena, njihovo 
premoženje pa izročeno v upravljanje 
narodni imovini, zbralo okrog 150 ude
ležencev. člani ljubljanske komisije pri 
TO sindikata železničarjev za obnovitev 
teh društev so razložili dosedanja pri
zadevanja za zopetno oživitev društve
nega delovanja, kakor tudi prve kon
kretne ukrepe, ki so potrebni za reali
zacijo tega načrta. Važno je vedeti 
predvsem, da je obnovitev sama, Še bolj 
pa razčiščen je gospodarskega položaja 
teh društev najbolj odvisna od članstva 
samega. To pomeni, da je pogoj za čim
prejšnje ponovno delovanje društev po
polna vključitev starega članstva, prav 
tako pa tudi čim številnejša pritegnitev 
novih članov med železničarji in njiho
vimi družinami, ki so vstopili v želez
niško službo po osvoboditvi. Društvo bo 
slej ko prej izvrševalo svoje izrazito 
humanitarne naloge In bo priskočilo na 
pomoč vsakomur prav takrat, kadar ga 
bo zadela največja nesreča — smrt v 
družini. Višina članarine v tem društvu 
ni in tudi ne bo osnovana samo na stro
gih zavarovalno-tehničnih načelih, tem
več tudi na čutu tovarištva in solidar
nosti vsakega posameznega člana do 
skupnosti.

Prijave starega in novega članstva 
sprejemala obe komisiji v Ljubljani in 
Mariboru (Masarykova 3 in Gregorči
čeva 37), morajo pa biti zbrane najkas
neje do 22. avgusta t. L, da bo mogoče 
pravočasno predložiti pristojnim uprav
nim mestom vse potrebne. podatke k 
detajlnim predlogom za oživitev in po
novno poslovanje vseh bivših železni
čarskih podpornih društev v Sloveniji. 
Ko bo to delo izvršeno, se lahko računa, 
da bo v dveh ali v treh mesecih sklican 
ustanovni občni zbor novega enotnega 
humanitarnega društva med slovenski
mi železničarji.

vinski industriji in tekstilni industriji ter v 
vseh tovarnah, kjer stroji dražijo ?iyce .in 
sluh delavcev.

NOV TIP LONDONSKEGA AVTOBUSA
Pred dvema mesecema se je pojavil na 

londonskih ulicah nov avtobus za prevoz 
potnikov. Značilnost tega avtobusa je, da 
Ima zelo velika okna, izredno dobro ogre
vanje in izvrstno ventilacijo. Avtobus je 
tudi razsvetljen na poseben način, s fluo-z 
rescentno svetlobo. V avtobusu se nahaja 
poštni nabiralnik, tako da potnikom ni treba 
prekinjati vožnje, če so slučajno pozabili 
oddati na pošto kako važno pismo. To je 
v zadnjih letih obenem prvi tip novih vozil 
na londonskih ulicah.

V INDONEZIJI SE NEPISMENI 
NE SMEJO POROČITI

Indonezijski radio je pred kratkim ob
javil nov ukrep, ki so ga začeli izvajati 
v Indoneziji zaradi odpravljanja nepisme
nosti. Pobudo za ta ukrep je dala občinska 
uprava mesta Ni goro v vzhodnem delu otoka 
Jave. Odredila je, da ne bo dovolila skleniti 
zakona, če eden od kandidatov ne bo znal 
pisati alt čitatl. V bodoče bodo morali vsi 
kandidati za zakon pred matičarjem doka
zati svojo pismenost.

ATOMSKA ENERGIJA V INDIJI
Indijska vlada je pred kratkim ustano

vila posebno komisijo za atomsko energijo 
ter je že storila korake, da zavaruje plasti 
tori um a in ostalih radioaktivnih mineralov 
v Indiji. Med drugim je vlada že prepove
dala izkoriščanje monazitnega peska kopa
lišča Travancore, ki je glavni vir tornima.

dusljivega ozračja, ki večno bdi nad Rdečim 
morjem. Oba bočna vetrova — vzhodni in 
zahodni — sta prava pustinjska vetrova, ki 
se jih pomorščaki prav tako boje, kot se jih 
boje karavane, ki potujejo ob obalah. Strašni 
samum, ki se zaletava daleč preko meja 
puščave, prinaša v morje svoj vroči dih, so
paro, ki kar duši in ogromne oblake prahu, 
ki popolnoma pokrivajo obzorje morja in 
vise v težkem, z vodnimi hlapi nasičenem 
ozračju. Rdečkastorurnena megla, pokriva 
tedaj morje. Sonce se le slabo vidi, ali pa 
se odraža kakor krvavordeča krogla in vsi 
predmeti na morju dobivajo rdeč nadih. 
Tudi sama morska voda se tedaj zdi temna, 
kot da je v njej kri. Odtod ima ime Rdeče 
morje. Potnik začudeno gleda to gosto, ne
prozorno meglo, ki podnevi in ponoči po
kriva vse obzorje. Vedno zadušljiva atmo
sfera Rdečega morja postane tedaj komaj 
znosna in človek, ki je ni navajen, se duši 
v tem vročem zraku, nasičenem. z mikro
skopsko drobnim prahom.

Niti ''eno morje na svetu (razen Mrtvega 
morja) nima tako ugodnih pogojev za iz
hlapevanje, kakor Rdeče morje in zato vsako 
leto izhlapi iz Rdečega morja sloj vode, 
visok nekaj metrov. Ce ne bi bila pritekala 
voda iz Oceana, bi, Rdeče morje sčasoma 
povsem izhlapelo. Vsa ta izhlapela množina 
vode se zbira v zraku nad Rdečim morjem 
in ga t,ako‘ zasičuje, da se moker robec, 
vržen preko ograje na ladji, ne more po
sušiti.

Na potu srečamo množico rdečkastih 
mrtvih kobilic, ki plavajo na vodi. To so 
ogromni oblaki kobilic, ki. niso mogle pre
leteti z arabske obale v Afriko in so po
ginile nekaj desetin kilometrov od egiptov
ske obal* širom po morju je videti cele 
otoke if.avajočih teles kobilic, ki jih jejo 
ribe in ptiči, pa jih je še vedno dovolj, 
da okužijo zrak s svojim ogabnim smradom.

Voda Rdečega morja se odlikuje po po
sebni prozornosti in celo v precejšnjih glo
binah je mogoče opaziti obrise koralnih 
skladov na morskem dnu. V globini nekaj 
metrov, posebno na plitvinah, in na ne- 
globokih koralnih stenah, je prozornost 
morja tolikšna, da se lahko razberejo vse 
vzbokline dna, kot da niso pod vodo, ampak 
pod tenkim steklom.

Pri obali, je morsko dno prekrito s ko
ralnimi tvorbami, ki s svojimi vejicami, 
vejami in stebli prepletajo številne vodne 
rastline, ki se rahlo gibljejo od nezapisnih 
morskih tokov. Na teh belih koralnih skla
dih se razprostirajo raznobarvne in različne 
skupine prekrasnih moruzgov. Ti po obliki, 
različnosti in sijaju barve lahko tekmujejo 
s celinskim cvetjem, vendar jim, lahno gi
banje njihovih živih listov daje še večjo 
lepoto. Osvetljene s sončnimi žarki, ki pro
dirajo skozi prozorne vode, se te morske 
lilije in zvezde, bleščijo v vseh mavričnih 
barvah, odražajo se v kovinskih barvah in 
svetlikajo kot drago kamenje. Sredi tega 
čarobnega sveta kipi pestro, bogato življe
nje. Ogromne meduze, ki so videti kot ste
klena ali gibljiva bitja, se izmikajo, kakor 
čudovite sence, skozi katere se odražajo 
korale. Prekrasne morske gobe, različne rast
line, modre nereide, pisane ribe, ki pobli
sk a v ajo z zlatimi in srebrnimi plavutmi in 
stotine drugih bitij najbolj čudovitih oblik, 
se giblje sredi teh razkošnih koralnih gozdov 
in vodnih rastlin.

Čeprav je tropski svet ponekod na zem
lji, posebno v globinah ekvatorskih pra
gozdov tako razkošen, ga vendar svet mor
skih globin, katerega lahko človek samo 
delno občuduje, prekaša po lepoti, čudovi
tih barvah in oblikah.

KRIŽANKA
V ororavno: 1. 

letopis. 7. videz, oma
ma, 13. nasprotno od 
visok, 14. predel z go
rami, 15. osebni za
imek (množ.), '17. ve
der, zdrav, 18. služi za 
izdelovanje olja, 19. 
podobno (kratica), 20. 
žensko ime, 22. podar
jen, 20. znamka mo
torja, 27. mati (množ.),
29. oba dva, 30. hudo
ben, 31. predlog (lat.),
32. predlog, 33. trdil- 
nica, 35. ton v glasbe
ni lestvici, 36. imajo 
ženske na glavi, 38. 
faza boja, 40. domača 
žival (drobnica), 42. 
oder, pozorišče, 44. tan
ka mreža, 45. vladar,
46. morski Top ar ji, 51. 
naroden (kratica). 52. 
veznik, 53. sijaj, 54. 
puščave, 56. kateri 
rodoviten kraj sredi 
(druga oblika), 57. do
hodek iz obresti, 58. 
mravlja (hrvaško). 60. 
sovražen napad, 61 
vrsta pokrivala.

N a v p i Č n o : 1. spominska svečanost,
2. osebni zaimek, 3. niti malo, 4. uspeh pre
iskave, 5. zidarska žlica, 6. ako (skrajšano), 
7. vas pri Ljubljani, 8. oddelek s sedeži v 
gledališču, 9. seč, 10. nosijo muslimanke, 11. 
začetne črke imena slov. pisatelja, 12. strje
vanje krvi, 16. oblika glagola imeti, 19. dva 
enaka soglasnika in samoglasnik, 21. kdor 
se nepoklicno (iz ljubezni) ukvarja s čim, 
23. žensko ime, 24. predlog, 25. vežba, 26. mo
ralen, 28. števnik, 30. kemijska prvina, 32. 
veznik, 34. predlog (lat.), 37. kemična prvina, 
39. domača žival (dvojina), 41. ravno tak, 
43. zastopnik, poslanec, 44. obrtnik, '47. del 
obraza, 48. morska riba ploščnatica, 49. geo
metrijski lik, 50. huda, jezna, 53. nasprotno 
od priden, 55. latinski pozdrav, 57. kvartaški 
izraz, 59. dve tretjini itd.

t—f-

IZ5

l’C ! '2

Ll
rlrt'S

M

1
B~

stn
ss 1

REŠITEV ZLOGOVNICE 
1. se-ce-si-ja, 2. hip-no-za, 3. a-lo-ku-ci-ja, 

4 kla-ri-net. 5. Ev-me-ni-da. 6. smi-sel, t. 
plan-ta-ža, 8. ek-se ge-za, 9. a-ten-ta-tor, 10. 
ra-bo-ta, 11. e-na-či-ca, 12. Si-bi-ri-ja.

V prvi in četrti vrsti navpično bereš! 
Shakespeare — Sen kresne noči.

Ureja uredniški odbor — Glavni urednik 
Tone Seliškar — Uredništvo telefon 45-38 in 
uprava telefon 49-70 M as a ry kova 14/11, v 
Ljubljani — Izhaja vsak petek — Mesečna 
naročnina din 25.—, četrtletna din 75.—. pol
letna din 150.—, celoletna din 300.—. Račun 
pri podružnici Narodne banke v Ljubljani 
štev. 604-90321-4 — Tiska tiskarna »Ljudske 

pravice« v Ljubljani. Kopitarjeva 6.

Vsa priroda je polna čudežnih 
stvari. V njej se prepletajo lepote, ka
kor iz najbolj pravljičnih sanj, polna 
je življenja in gibanja. Gore in nižine, 
jezera in morja, vse je kot neka velika 
skrivnost, v katero rine pogon člove
škega raizuma, ki hoče vedeti in dognati 
vse...

Naša majhna dežela je polna takih 
naravnih lepot. Ena najbolj čudovitih 
dejanja tisočletnega življenja zemelj
ske gmote je naš Kras s svojimi ja
mami, ponikalnicami, dolinami, preseki, 
med njimi pa še kot posebno čudo — 
Cerkniško jezero.

Podaljšek Julijskih Alp in Hrušice 
sega v povprečni črti od primorske do 
koroške meje in ustvarja naš gozdnati 
Kras ob Javorniku, ob katerem so tri 
velike doline: Loška, Cerkniška in Pla
ninska dolina. Vse tri so obdane z griči 
in hribi in prav gotovo je,' da so tu 
nekoč bila stalna jezera. Toda, ker je 
podloga iz apnenca, so si vode izjedle 
pot navzdol, si napravile podzemeljske 
prehode skozi gorovje in se izlile na
vzdol, prav do današnjega barja. To 
pot delajo vode še danes, ko se pod 
zemljo pretakajo iz Loške doline v 
Cerkniško, iz te v Planinsko dolino in 
skozi logaške hribe na barje, kjer kot 
Ljubljanica teko v Savo.

Toda v Cerkniški dolini vode napra
vijo počitek. Le ob pc'le‘tju odteko po
polnoma, da je dolina res J epa, zelena 
dolina, drugače pa voda v dolini obleži

Skrivnosti Cerkniškega jezera
in tako ustvari jezero, ki ga imenuje
mo prav zaradi tega presihanja: presi
hajoče jezero.

Cerkniško presihajoče jezero je 
največje slovensko jezero. Pri majhni 
vodi pokriva od 12 do 16 kvadr. km, 
pri večji od 27 do 38 kvadr. km. Dolgo 
je tadi 10 in pol km, široko pa 4730 m 
— medtem ko ima n. pr. Blejsko jezero 
31,4 kvadr. km, Bohinjsko pa 41/9 kvadr. 
km. Poleti pa je tam na prostem zelena 
dolina travnikov, polj in ločevja, za
radi česar ni nič čudnega, da je narod
na fantazija razreševala skrivnosti 
tega jezera z desetinami in desetinami 
pripoved, ki so govorile o povodnih 
možeh, kj bruhajo vodo, o siromakih, 
ki se maščujejo nad veljaki, o ljubezni 
med grajsko gospodično in mladim gra
ščakom, o nadnaravnih silah, ki vo
dijo človeški rod itd., itd.

Danes je naša znanost odkrila po
leg mnogoterih drugih skrivnosti tudi 
skrivnost Cerkniškega jezera, katerega 
nastanka in presihavanja voaisih niso 
mogli razumeti. Cerkniška dolina leži 
namreč nižje od Loške doline in v 
ozadju za njim so poleg Javornika še 
druge gore, med njimi Snežnik. In ker 
je vsa notranjost Zemlje tod iz apne- 
naste gmote, so sj v teku tisoč e v let

vode izkopale nevidne prehode, mogoč
ne in nevidne labirinte, v katerih se 
pretakajo navzdol, se same prelivajo 
iz strug v podzemeljska Jezerca in spet 
naprej, se zopet prikažejo na dan in

požiralnike imenovane. Toda te požro 
le 85 kub. metrov .vode v sekundi, za
radi česar se gladina jezera počasi 
dviga in vsa dolina je -naipolnjena z 
vodo v 8 dneh, prj hudih nalivih pa

Shematični profil notranjskega ravnika niz kraških polj
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spet izginejo, dokler ne zgubijo pod 
seboj apnenca in tako v jasnem soncu 
morju nasproti.

V deževnih mesecih vdero mase 
voda po teh podzemskih hodnikih in 
prelivih od vseh strani, predvsem pa 
iz Loške doline navzdol in v mogočnih 
curkih privro na dan v Cerkniški do
lini, skozi skalne odprtine, ki jih ime
nujemo bruhalnike. Takih bruhailmnkov 
poznamo v Cerkniški dolini več. Ušiva* 
loka, Suhadolca, Mrzlik, Tresenec, Le- 
višče, Obrh, Cemun itd. Iz njih bruha 
voda v dolino v silnih sunkih, ki izme
čejo s sebe tudi jame, ki vodo požirajo.

tudi v 2—3 dneh. Voda pa prinese s 
seboj tudi življenje; na tisoče rib in 
drobnih vodnih živalic zaživi na pro
storu, kjer je pred kratkim rastla 
trava, žive, se m nože —, ko pa jezero 
posihne, pa z njim odpotujejo v pod
zemlje, če niso postale žrtev ribičev.

Voda narašča le do gotove višine, 
do tam, ko njena gladina zadene na 
glavne požiralnike, ki onemogočajo, da 
bi narastla še bolj, predvsem požiral
nika Velika in Mala Karlo vica, ki tako 
regulirajo globočino jezera. Požiralni
kov je več; poleg obeh Karlovic je še 
Svinjska jama, Rešeto, Vodonos, Ret j e,

Sitarica, Geb.no, Mala in Velika Bob- 
narca, Vranja jama, Češlenica in dr.

Polno jezero je naravni rezervoar, 
ki zadržuje na milijone in milijone 
kub. metrov vode, ki bi se drugače 
ulile v nižjo Planiško dolino in od tam 
navzdol na barje.

V prejšnjih stoletjih včasih Cerkni- 
ško# jezero po cela leta ni presahnilo. 
Tako do leta 1655 jezero ni odteklo kar 
3 let, zaradi česar so se ribe tako za
redile in razplodile, da so jih ujeli že 
pri prvem lovu pri enem samem po
žiralniku kar 2t voz, še boljši lov pa 
je bil leta 1714, ko se jezero ni osušilo 
celih 7 let in so jrh polovili toliko, da 
so jih prodajali celo v Trst in Reko!

Dosti je bilo govora o reguliranju 
Cerkniškega jezera. V stari Avstriji 
so leta in leta odlašali s čiščenjem po
žiralnikov, zato so redoma nastajale 
strahotne poplave, ki so zajele tudi so
sedne vasi, čiščenju pa so se upirali 
predvsem planinski kmetje v strahu, 
da jih bo nagla voda zalila čez in čez. 
V bivši Jugoslaviji so požiralnike re
doma čistili — nova Jugoslavija pa pri
pravlja velike načrte, k; bodo izpol
njeni, ko bodo urejene naše gospodar
ske razmere. Takrat bodo v Planinski 
dolini zabetonirali požiralnike in ujeli 
v dolino velikanske količine vode, na
stalo bo novo umetno jezero, ki bo z 
umetnimi kanali sipalo svojo vodno 
silo v nove hidrocentrale, iz teh pa v 
mogočne tovarne, ki bodo vzrastle ob 
Ljubljani in njeni okolici.

Cerkniško jezero pa bo ostalo pri
rod no čudo in bo leto za letom vabilo 
tisoče in tisoče domačih in tujih ljubi
teljev prirode, ki se bodo naslajali.- ob 
njegovih skrivnostih in uživali njena 
lepote.


